

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO - Jueves, 8 de Mayo de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.202

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

El día fué de absoluta tranquilidad, excepto en Valencia, donde un grupo de significados elementos atacó a los estudiantes - Calvo Sotelo y Guadalhorce visitan al Jefe del Gobierno - Se verificó el entierro del obrero víctima de los pasados sucesos - Declara Indalecio Prieto

La "Gaceta" publica el decreto por el cual se reorganiza el ministerio del Trabajo

EL CONCURSO NACIONAL DE ARTES DECORATIVAS

Hoy se ha hecho la calificación de premios del Concurso de Artes Decorativas, siendo clasificados en primer lugar los señores don Julio Percas y don Alfonso Gimeno. Se ha concedido un accésit de mil pesetas, a don Luis Barrera.

LICENCIA AL DIRECTOR DE LA BIBLIOTECA NACIONAL

En vista de las reiteradas insistencias del director de la Biblioteca Nacional señor Rodríguez Marín, se le ha concedido licencia por tiempo indefinido.

REORGANIZACION DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

La "Gaceta" publica hoy el decreto de reorganización del Ministerio del Trabajo, en la que se suprimen la Dirección general de Corporaciones, el Consejo general de Estructuración Cultural, el Consejo Superior de Acción Social y el de inspección del trabajo a domicilio y la Junta de inspección del

perfeccionamiento profesional obrero.

Se crean las siguientes Secciones:

Primera. Subsecretaría del Ministerio.

Segunda. Dirección general del Trabajo.

Tercera. Dirección general de Acción Social.

Cuarta. Inspección general del Trabajo.

Quinta. Inspección general de Emigración.

Sexta. Inspección general del Seguro obrero.

Organismos consultivos:

Primero. Consejo del Trabajo.

Segundo. Comisión Interior de Corporaciones.

Tercero. Junta Central de colaboración interior.

Cuarto. Comisión mixta de organización agrícola.

Quinto. Junta Central de Emigración.

Sexto. Junta Central Consultiva de Ahorro obrero.

El señor Tormo da algunas noticias interesantes y se refiere a los alborotos estudiantiles de Valladolid

El ministro de Instrucción recibió hoy a los informadores de su departamento.

Les dijo que tenía noticias de que en Valladolid había habido alguna algarada estudiantil, en la que intervinieron, según las referencias fidedignas que tiene, elementos extraños.

Manifestó que el Rector de aquella Universidad, que tenía presentada la dimisión, en vista de las actuales circunstancias, se ha hecho cargo, nuevamente, del rectorado, hasta que termine este estado de cosas, en cuyo caso solicita que le sea designado el sustituto.

UNA REAL ORDEN INTERESANTE

Manifestó el señor Tormo que había dictado una Real orden, por la que se autoriza a los Rectores para disponer, si así lo creen preciso y dada la importancia de algunos Centros, para que puedan desplazarse Tribunales a examinar, en la misma forma que se viene efectuando en Mallorca y Melilla.

EXAMENES EXTRAORDINARIOS

Otra de las referencias que ha hecho el ministro de Instrucción a

los periodistas, es la de que los que tengan por aprobar un ejercicio de lenguas vivas, pueden examinarse el 25 de Mayo.

LA EDAD PARA EL INGRESO EN LOS INSTITUTOS

Una tercer Real orden comentó el señor Tormo, y es la de que ha sido suspendida la admisión en los Institutos de los alumnos que antes del primero de Octubre no hayan cumplido once años.

LA REORGANIZACION DE LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Aún tuvo el ministro otra noticia, cual fué la de que en el último Consejo de ministros se había tratado de las normas que han de regir en lo sucesivo en la Real Academia de la Lengua, en lo referente a las vacantes de académicos.

Es decir, que han sido suprimidos los académicos regionales, cuyas plazas se irán amortizando, pasando los que ahora figuraban como tales a la categoría de académicos de número.

SALE PARA SEVILLA

Dijo también el ministro que había hablado por teléfono con el gobernador civil de Granada, y que

le ha manifestado que allí reinaba la mayor tranquilidad.

—No puedo—dice—asistir al ban

El ministro de la Gobernación confirma que el señor Unamuno ha sido invitado a reintegrarse a su cátedra

Los informadores fueron recibidos como todos los días, por el ministro de la Gobernación.

El general Marzo les dijo que las noticias que tenía de la última hora de ayer de provincias acusaban la mayor tranquilidad, y como los gobernadores civiles no han telefonado hoy dando novedades, cree que no haya habido disturbio alguno estudiantil en ninguna localidad.

LOS ALUMNOS DEL INSTITUTO CINEROS

Después dijo el ministro que tenía noticias de que los alumnos del Instituto del Cardenal Cisneros habían promovido en el interior del edificio un alboroto, rompiendo algunos bancos; pero como la cosa no trascendió al exterior, sólo intervinieron en el alboroto los profesores, que calmaron a los estudiantes.

Preguntaron los periodistas:

Calma en Madrid y algunos incidentes en provincias

Hoy no ha habido incidente alguno en Madrid.

Las noticias que se reciben de provincias tampoco acusan importancia, y descontando los alborotos de Valladolid y que en Cádiz se habían presentado los estudiantes en actitud un tanto tumultuaria, sin que haya habido nada que consignar, en Granada y Valencia continuaban cerradas las Universidades.

La policía del distrito de la Inclusa envió al Juzgado el correspondiente atestado de los sucesos ocurridos en la Escuela de Veterinaria, y la Comisaría del distrito de la Universidad ha presentado otro sobre los sucesos de la calle de San Bernardo.

Se dió también una relación de comerciantes que son Julio del Toro, sombrerero; Manuel Gil, dueño de una Papelería; José Fernández Rano y Santiago Pérez, que consideran que se les ocasionaron grandes desperfectos en sus comercios con motivo de las revueltas estudiantiles.

Se da también una relación de heridos, que son el comandante Motta y no Moltó, como se había dicho en principio; Ramón Pérez Cuadro, obrero; Emilio Vázquez, de 20 años de edad; Fidel Recio, bedel de la Facultad, y el guardia de Seguridad

queto que se celebra hoy en honor del Nuncio, por tener que marcharse a Sevilla esta misma noche.

—¿Es cierto que el señor Unamuno

marchó a Salamanca?

—Al señor Unamuno—contestó el general Marzo—se le hizo ver la conveniencia de que se reintegrara a su cátedra de la Universidad salmantina, y el ilustre profesor lo ha visto bien.

Para que hiciese el viaje con mayor comodidad se le puso a su disposición un auto, que el señor Unamuno aceptó complacido, saliendo para Salamanca.

Y terminó diciendo:

—Aún no tengo noticias de su llegada a dicha ciudad.

SABORIT PROTESTA DE LOS SUCEOS ESTUDIANTILES

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Madrid, los concejales señores Saborit, Noguera y otros han protestado de los sucesos estudiantiles de estos días, acordándose que constase en acta la protesta.

Dimas Castro, herido en la Universidad.

De dicho atestado se deduce que un grupo de unos cien estudiantes asaltaron la Facultad, rompiendo la escalera llamada del Marqués de Valdecilla, y asimismo se dice en el informe de la policía que los estudiantes causaron grandes destrozos en los muebles.

EN VALENCIA

Valencia.—Los estudiantes se muestran en una actitud pacífica, aunque siguen sin entrar a clase.

Algunos grupos se dirigieron a la calle donde está instalada la Redacción del "Diario de Valencia" y empezaron a tirar piedras contra el edificio, rompiendo los cristales y causando diversos daños.

Parece ser que todo ello obedece a que dicho periódico ha publicado algunos artículos que los estudiantes creen injuriosos para ellos.

En el domicilio de la F. U. E. se hallaban hoy cuatro estudiantes y una señorita hija de un significado republicano, cuando se presentaron allí numerosos jóvenes armados de bastones, que atacaron a los estudiantes, resultando todos ellos lesionados, pero logrando dominar a los atacantes, a los que echaron del local.

Parece ser que se trata de significados elementos de la derecha, que con su actitud dan lugar a que se exalten más los ánimos de los estudiantes, ya que ahora se espera que éstos tomen represalias.

EN SALAMANCA

Salamanca.—Al terminar la huelga escolar de 48 horas, se reunieron los estudiantes y acordaron proseguir en la misma actitud.

Hoy no han ocurrido incidentes. Cuando un numeroso grupo de estudiantes transitaban por la Plaza Mayor, advirtieron la llegada de Unamuno, a quien ovacionaron, recomendándole éste calma y diciéndoles que se disolvieran, como así lo hicieron.

Sin embargo, algunos de ellos se dirigieron a la Universidad y asaltaron la Biblioteca, rompiendo las lápidas de Primo de Rivera y Callejo, que tenía allí guardadas el Rector en previsión.

EN VALLADOLID

Valladolid.—Se han reunido las autoridades académicas, que en vista del deseo y actitud de los estudiantes, se han dirigido a Madrid para abrir de nuevo la Universidad.

El entierro del obrero muerto en la calle del Fúcar

A las cinco de la tarde se efectuó el entierro del obrero panadero muerto en la calle del Fúcar durante los sucesos estudiantiles.

Salió la carroza del Depósito a hombros de cuatro compañeros del fallecido, siendo colocado el féretro en un coche tirado por cuatro caballos.

En los duelos figuraba una comisión de estudiantes de Derecho y otra de estudiantes de la Facultad de Medicina.

También estaban representantes de los Sindicatos "Ceres", "Candeal" y "Artes Blancas"; otra del Sindicato de confiteros y una de la F. U. E.

El duelo familiar lo presidía un hermano de Guillermo Crespo, llamado César.

Al entierro asistió un gran gentío, entre el que se veían muchas mujeres, modistillas y señoritas de la Facultad de Medicina. También iban comisiones de la Casa del Pueblo, del partido Socialista, Comunista y Republicano.

Detrás iba una interminable fila de automóviles.

En las bocacalles había algunas parejas de Seguridad a caballo, aunque era innecesaria la precaución.

A las siete menos cuarto llegó la comitiva fúnebre al cementerio de la Almudena, siendo enterrado el féretro en la parte vieja, donde el clero del cementerio cantó dos responsos.

El presidente del Sindicato de "Artes Blancas" pronunció un discurso, en el que dijo que era la primera víctima de la libertad reclamada por los obreros del trabajo material y los del trabajo intelectual, y que ello debía servir de estímulo para la lucha contra el capitalismo.

Después el estudiante señor Toyqués, pronunció otro discurso en el que también habló de la primera víctima que producía la reclamación de la justicia, y añadió que no sería la última.

Dijo que los estudiantes querían rendir este tributo a los obreros, que les habían enseñado, desde que eran los estudiantiles niños, a luchar por la libertad.

Terminó diciendo que no se despejaran de los obreros, sino que les decían hasta luego, en la seguridad de que pronto volverían a encontrarse para luchar juntos.

Los ex-ministros conde de Guadalhorce y Calvo Sotelo visitan al Jefe del Gobierno para darle cuenta de la constitución del partido de Unión monárquica

El general Berenguer recibió hoy al Cardenal Vidal y Barraquer, con quien celebró una extensa entrevista.

Más tarde recibió la visita de los ex-ministros conde de Guadalhorce y Calvo Sotelo.

Después del despacho marchó a vestíbulo para asistir a la comida que se celebró en la Nunciatura, y envió un recado a los periodistas diciéndoles que no tenía noticias.

EL PARTIDO DE UNION MONARQUICA

Hemos tenido ocasión de hablar brevemente con el conde de Guadalhorce sobre su visita al general Berenguer.

El ex ministro de Fomento nos dijo que el motivo de la visita había sido el dar cuenta al Presidente de la constitución oficial del partido político de Unión Monárquica Nacional y saber además el trato que esta agrupación merecerá del Gobierno, bien entendido que no hemos solicitado—añadió—otra cosa que el mismo respeto que tienen para su propaganda los demás partidos.

El Jefe del Gobierno parece ser que expresó a sus visitantes la gran complacencia que le merecía el que a las

futuras elecciones vayan el mayor número de candidatos monárquicos, exponiendo al mismo tiempo su deseo de que desaparecieran las capillitas y se constituyeran grandes agrupaciones políticas.

Tanto Guadalhorce como Calvo Sotelo dijeron al llegar a este punto a Berenguer, que si se va a las grandes "catedrales" ellos serán sencillos fieles.

Los comisionados pidieron permiso al Jefe del Gobierno para celebrar durante los días 24 y 25 la asamblea nacional del partido en Madrid, pero Berenguer les dijo que no podía conceder esa autorización teniendo en cuenta que el Gobierno ha suspendido toda clase de actos políticos en tanto no desaparecieran las actuales circunstancias, cosa que ignora naturalmente en qué fecha podrá ser, si bien espera que sea muy pronto, por no tener las mismas fundaciones.

Dijo que llegado ese momento no tendrá el menor inconveniente en conceder la autorización precisa.

En vista de eso, se procederá por los de la Unión Monárquica a la constitución de los Comités provinciales.

Ha sido firmado un Tratado comercial entre Polonia y España

EN LA PRESIDENCIA

El presidente del Consejo despachó con el ministro de Justicia, y después recibió la visita del infante don Fernando.

Más tarde concedió otras audiencias.

NUEVO TRATADO

En el ministerio de Estado manifestaron que había sido firmado un nuevo tratado comercial entre España y Polonia, por mediación del

ministro de Estado español y el ministro de Polonia en Madrid.

UN CONCURSO HÍPICO INTERNACIONAL

Por el ministerio del Ejército se ha dispuesto que para asistir al concurso internacional hípico que ha de celebrarse en Lisboa, en los días del 17 al 25 del presente mes, que el equipo quede formado por un comandante de Caballería, cinco capitanes, un sub-oficial y cinco ordenanzas, con diez caballos.

Concurso para el servicio de las comunicaciones entre España y la Guinea española y otras colonias

Habló el ministro de Marina con los periodistas de que estaba terminando el proyecto del concurso de comunicaciones llamadas de Sobe-ranía, que son las que existen entre España y sus posesiones de la Guinea española, Río de Oro, etc., que

estaban hasta ahora contratadas con la Compañía Transmediterránea.

—Sin embargo—dijo—, el concurso se establecerá por poco tiempo, para que pueda ser estudiado

(Continúa en 2.ª plana)



EL SEÑOR

D. Faustino Alvarez Menéndez

Descansó en la paz del Señor en Oviedo el 7 de Mayo de 1930

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Concepción de Con y Suero; sus hijos doña María Teresa, doña Milagros y don José; hijos políticos don Santiago González y don Eduardo Cieñuegos; nietos; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy jueves, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, San Bernabé, 3, al cementerio del Salvador, y a los funerales que se celebrarán mañana viernes, a las once, en el Templo de San Juan el Real, por cuyos actos de caridad los quedarán muy reconocidos.

Los duelos se despiden en el sitio de costumbre

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Juan, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Más información política

por las Cortes y modificado si así se cree conveniente por las Cámaras. El contrato pasó a estudio del Instituto de Protección de la Marina mercante.

Luego habló de las Casas del marino, diciendo que la más inmediata a construir, aparte de la de Sevilla, es la casa del pescador de Vigo, para la que dió cien mil pesetas el marqués de Valterra, y el Ayuntamiento cedió los terrenos necesarios para su construcción.

La reorganización del Cuerpo de Correos y Telégrafos

Los funcionarios de Correos y Telégrafos, satisfechos por el Real decreto de reorganización, han visitado al director general para testificarle su gratitud por el Real decreto derogando otro de la Dictadura.

El director general ha contestado a los funcionarios agradeciendo la manifestación de afecto que se le tributaba, y prometió que seguiría trabajando por la mejora del Cuerpo.

Otras notas políticas

ANIVERSARIO DEL NOMBRE DE NUNCIO

Madrid.—A las nueve de la noche se ha celebrado un banquete, con el que se conmemoró el noventa aniversario del nombramiento de Nuncio en España de monseñor Thedeschini, y el tercer aniversario de la instalación de la Nunciatura en el Palacio que hoy ocupa.

UNA CONFERENCIA SOBRE MONTERO RIOS

En la Real Academia de Jurisprudencia dará el viernes próximo una conferencia el expresidente del Consejo de ministros, marqués de Alhucemas.

El tema de la conferencia versará sobre Montero Rios, que fué presidente de la Academia.

Teatro Campoamor

A las 7 1/4 A las 10 1/4
Ultimas proyecciones de la gran creación de Richard Dix
EL PIEL ROJA
Película sincronizada y con escenas en colores
Película grande «Paramount»

Teatro Jovellanos

A las 7 1/4 Buta a 0.50 A las 10 1/4
June Collyer y Louise Dresser en
BRAZOS VACIOS
Superproducción Fox

rá sobre Montero Rios, que fué presidente de la Academia. Con este acto se conmemora el segundo centenario de la fundación de la Academia.

DECLARA INDALECIO PRIETO

Ante el juez del distrito del Congreso ha declarado hoy don Indalecio Prieto, para responder de diferentes aspectos del discurso que pronunció en el Ateneo.

La declaración duró más de una hora, y cuando salió el señor Prieto

UN ACTO INTERESANTE

Asistiendo el Rey se celebra la inauguración del Colegio de huérfanos de los empleados ferroviarios

Madrid.—A medio día de hoy se ha efectuado la inauguración del Colegio de Huérfanos de empleados ferroviarios, que ha sido construido en los terrenos de la Ciudad Universitaria.

Asistió el Monarca, el Presidente del Consejo de ministros y los de Fomento y Trabajo, el director general de Ferrocarriles y el marqués de Urquijo.

Además de la Junta Directiva del Colegio, salieron a recibir al Rey los miembros del Congreso Internacional Ferroviario, que se está celebrando en esta Corte.

El presidente de la Junta de Administración, señor Tejada, pronunció una disertación dando las gracias al Rey y a las altas personalidades que asistieron a la inauguración, e hizo historia de la fundación del Colegio.

El Presidente del Consejo de ministros pronunció un discurso contestando al señor Tejada en nombre del Rey y en el del Gobierno, felicitando a la Junta de Administración del benéfico establecimiento.

Prometió el apoyo del Gobierno a la

FIRMA DE MARINA

Se destina al mando del "Victoria Eugenia" al capitán de navío don Luis Verdugo.

Destinando a la Comandancia de Valencia al capitán de navío don Ramón Rodríguez Navarro.

Ascendiendo al puesto superior inmediato al comisario de primera don Manuel Calderón y a don José Barbastró.

UN COLEGIO DE HUÉRFANOS
Manifestó el director general que se entrevistaría con el presidente del Consejo administrativo de la Ciudad Universitaria, para tratar con él de la adquisición de terrenos en los de dicho Centro, a fin de poder levantar un edificio para Colegio de huérfanos del Cuerpo.

Se quisieron los periodistas hablar con él, sin conseguirlo, porque se negó a formular declaraciones.

UN NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado cónsul de España en Tánger, el señor Aguirre de Cantor.

SUSPENSIÓN DE UNA CONFERENCIA

Por el director general de Seguridad se han cursado las órdenes oportunas, para que se comunique la prohibición de la conferencia que el señor Jiménez de Asúa tenía anunciada para hoy.

SANCHEZ GUERRA. SE RATIFICA EN LO ESCRITO

Hoy ha enviado una carta al "Heraldo" don Rafael Sánchez Guerra, en la que hace alusión a las manifestaciones de protesta del embajador de España en París, señor Quiñones de León, refiriéndose a su libro sobre los sucesos de Valencia.

El señor Sánchez Guerra dice que se ratifica en lo escrito.

CONCEJALES DIMITIDOS

Burgos.—El gobernador civil ha enviado hoy una nota a los concejales rebeldes, en la que les invita a presentar la dimisión de sus cargos.

Como quiera que la nota está redactada con carácter personal, los aludidos han contestado con otra nota diciendo que se les requiera oficialmente y dimitirán.

UNA CONFERENCIA DE MARCELINO DOMINGO

Zaragoza.—El exdiputado Marcelino Domingo, tiene anunciada una conferencia de carácter político para las siete de la tarde de hoy, y a la una y media aún no había recibido el gobernador orden de suspensión alguna.

De todos modos hoy ya han dimitido cuatro concejales.

UN ACTO INTERESANTE

Matan a un cazador furtivo El hijo de la víctima se presenta al juez

Madrid.—En el Juzgado de Carabanchel Bajo se presentó hoy Julián Núñez, de 20 años, diciendo que se hallaba cazando furtivamente con su padre, y que vieron llegar a la guardia civil, dándose a la fuga, pero que la guardia civil había disparado, cayendo muerto su padre.

El juez envió al joven cazador furtivo a Navalcarnero, a disposición del Juzgado de aquella localidad.

Parece ser que Mariano Núñez iba con su hijo Julián, con frecuencia, a cazar furtivamente a la Casa de Campo.

La guardia civil tenía cuenta de ello y hoy se apostó en lugar estratégico. Mariano y su hijo salieron, escondiéndose entre la maleza, llevando atados treinta conejos.

Dióles el alto la guardia civil, huyendo los cazadores furtivos, y entonces la benemérita hizo varios disparos, cayendo muerto Mariano. El fallecido hacía muchos años que vivía de la caza.

NOTICIAS DE BARCELONA

Se ve la causa contra un alcalde de la dictadura que se sintió juez y hasta dictó sentencia

RECLUSO QUE SE FUGA
Barcelona.—Hoy se ha fugado de la cárcel Modelo el recluso Joaquín Barón, el cual sufría una condena de tres años por robo, faltán dolle solo siete meses para cumplir. Como era de muy buena conducta se había granjeado el afecto de los vigilantes y efectuaba servicio de ordenanza, aprovechando lo cual se ha podido fugar.

POR USURPACION DE FUNCIONES

Ante la Sección cuarta de la Audiencia se ha visto hoy una causa por usurpación de funciones contra un exalcalde de la Dictadura.

Se trata de Carlos Mir, que era alcalde de Santa María de Sora y recibió una denuncia de la maestra por injurias de una vecina del mismo pueblo.

Las citó a juicio y condenó a la vecina. Hoy se ha pedido para el im-

visado juez la pena de ocho años de inhabilitación y treinta mil pesetas de multa.

DICE EL GOBERNADOR

Contestando el gobernador a la carta que le dirigió el abogado don Juan Rusiñol, en nombre de la comisión pró amnistía, dice que el Gobierno prohíbe esta clase de actos, porque entiendo que con su actitud ya responde a esos deseos y que por otra parte pueden mezclarse con fines políticos y partidistas.

EL CAMPEONATO DE PESOS PLUMAS

Hoy se efectuó el peso de los púgiles José Gironés y el belga Verbist, que en la plaza de las Arenas se discutirán el campeonato de peso pluma, que hoy detenta Gironés.

El peso de éste fué de 56 kilos y 900 gramos. El belga de 56,500.

Teatro Principado - S. A. G. E. - Teléfono 83-08

Gran Compañía de Comedias selectas
LUISITA RODRIGO
Director: FRANCISCO RODRIGO

Hoy jueves 8 de Mayo de 1930

A las SIETE A las 10 y media

PROGRAMA.—1.º Sinfonía.
2.º ESTRENO de la comedia en tres actos, el primero dividido en dos cuadros, traducción del norteamericano por Luis de Olive, titulada

¡Hay que vivir!

Mañana viernes: ESTRENO de la deliciosa comedia original de la eminente autora Pilar Millán Astray, titulada

LA NOVIA

Nota: La obra EL MONJE BLANCO, anunciada para hoy, se pondrá el sábado día 10, por necesitar tiempo suficiente para terminar la instalación eléctrica, que requiere esta obra.

Popular Cinema S. A. S. Hoy jueves

LOS DADOS DEL DIABLO

Cine drama de gran emoción.

ESPANTOSA CATASTROFE

Un violentísimo ciclón arrasa varios pueblos de la región central de Texas, ocasionando numerosas víctimas

Dallas (Texas).—En la zona central de esta región se ha desencadenado un ciclón que ha ocasionado grandes daños y numerosas víctimas.

Al ciclón siguieron lluvias torrenciales y hasta ahora se sabe han resultado 73 personas muertas.

NUEVOS DETALLES
Texas.—Los heridos por el ciclón se elevan a varios centenares, temiéndose que sea mayor el número de muertos, y llegando horribles detalles de distintos pueblos.

En el pueblecito de Frost, que ha quedado materialmente arrasado, han resultado 26 muertos.

Los escasos supervivientes de Frost dicen que en menos de quince minutos sufrieron dos tornados. En Nordhen los muertos son 29.

En Farnes, el ciclón arrasó una casa cuando estaban cenando los colonos, y de nueve personas que estaban reunidas, solo se salvó una.

De Navarro dicen que los daños son incalculables, dándose el caso de que el ciclón derribó casi todas las casas y en cambio dejó intacta la escuela que está en el centro de éstas, salvándose todos los niños.

El huracán cogió a una mujer negra que llevaba un niño en brazos, resultando ella ileso y arrebatándole la criatura, que fué a estrellarse a escasa distancia.

Las comunicaciones están cortadas con la mayor parte de los pueblos y esto hace que las informaciones sean hasta ahora un tanto confusas.

Los panaderos de Sevilla se han declarado en huelga, creando una situación muy difícil

HUELGA IMPORTANTE
Sevilla.—Esta noche celebraron una reunión los patronos y los obreros panaderos para discutir las nuevas bases de trabajo.

La reunión se prolongó hasta las dos de la madrugada, sin que los patronos aceptasen las bases que presentaron los obreros.

En vista de ello, éstos acordaron no trabajar en la madrugada de hoy.

Los patronos, por su parte, trabajarán para que no falte el pan en esta capital.

Las autoridades, al tener conocimiento del conflicto, han adoptado las precauciones pertinentes, encaminadas principalmente al abastecimiento de pan a Sevilla.

UN INCIDENTE

En el Gobierno civil se presentó hoy Antonio Rodríguez de la Borbolla, solicitando hablar con el gobernador.

Éste le recibió, pero surgió un incidente, por el que Antonio fué invitado a abandonar el despacho del gobernador.

Maurice Chevalier
el ídolo de Francia en su primera producción
La Canción de París
(hablada, cantada y bailada)
«Resonante y eterna la frívola y profunda «Canción de París» llena el mundo entero con sus ecos, Chevalier nos la transmite por medio de su voz, de su gracia chispeante y dinámica personalidad.»
Una cinta de gran calidad musical y técnica.
Mañana viernes en el CAMPOAMOR

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid
(Facilitada por el Banco Asturiano)
Día 7 de Mayo 1930.

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	73,00
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	53,90
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	77,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	94,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1923.	90,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	101,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	101,70
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	88,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	101,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1923	71,10
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1923	88,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	92,10
Id. Ferrovie Amortizable del Estado 5 por 100	100,75
Id. Id. Id. 3,40 por 100	91,90

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	95,00
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	99,25

Acciones

Banco España	565,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	96,50
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	129,50
Compañía Arrendataria de Tabacos	229,50
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	72,50
Cédulas Beneficitarias	—
Unión Española de Explosivos	1.140

Obligaciones

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	90,00
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	79,50
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	100,25
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	95,50

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	110,25
Id. 6 por 100 Id. Id. Id.	98,25
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	93,50
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	99,85
Id. Id. Id. 5,50 por 100	91,00
Id. Id. Id. 1,5 por 100	87,25

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	32,00
Libras esterlinas	—
Francos suizos	—
Libras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Bolsa de Bilbao

Día 7 de Mayo de 1930

Acciones-Banco de Bilbao	2.065
Id. de Vizcaya	1.530
Id. Asturiano de Industria y Comercio	—
C.º de Navegación Vasco Asturiana.	—
Unión Española de Explosivos	1.140
Obli.—1.º Hipoteca 5.º ferrocarril Vasco Asturiano	—
2.º Id. 6.º Id. Id. Id.	—

NO HAY PAN EN SEVILLA
Hoy no han trabajado los panaderos. Cuando se presentaron los vendedores de Alcalá de Guadaíra con la mercancía, los obreros parados

SALON TORENO

HOY
JUEVES ARISTOCRATICO

A las 7 1/4 A las 10 1/4
Extraordinario estreno cómico
Selección «Gran Luxor» Verdaguer

Cuidado peatones

Modernísima comedia de refinado humorismo que hace reír al orbe entero, por Alice White y el coloso Chester Conklin

Mañana: ESTRENO

Un pájaro de cuenta

por el «AS» de los galanes cómicos Reginald Denny

Sábado: ¡Solemnidad cinematográfica!

La máscara del Diablo

John Gilbert, Alma Rubens, Eva Von Berne y Ralph Forber

Superproducción extraordinaria Metro Goldwyn Mayer

les volcaron los sacos y canastos, y las mujeres, que formaban grandes colas en los establecimientos, ante la siembra inesperada de panes, se arrojaron sobre ellos, limpiando en pocos momentos la calle.

Nuevo catedrático

LUIS SELA SAMPIL

La Prensa de Madrid publica el siguiente expresivo suelto:
Después de brillantísimos ejercicios ha sido votado por unanimidad para el desempeño de la cátedra de Derecho Internacional de la Universidad de La Laguna, el joven y estudioso profesor auxiliar de la Universidad de OVIEDO don Luis Sela Sampil, que viene a continuar la tradición de cultura y de autoridad que conquistó en iguales materias su ilustre padre don Aniceto Sela, maestro competetísimo, uno de los grandes prestigios de nuestro profesorado.

Aunque la noticia del éxito obtenido por el señor Sela Sampil, ya era sabida en Oviedo, reproducimos con el mayor gusto el anterior suelto, que hacemos nuestro al felicitar al interesado y a su distinguida familia, muy especialmente a nuestro querido amigo el ilustre profesor don Aniceto Sela.

Este número ha sido visado por la censura

(Véase noticias de última hora en sexta plana)

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

El temor a sufrir un serio percance en Teatinos, hace tomar al Español medidas radicales

—¿...?
—De haber marcado los goles que ellos suponían, con seguridad que no vendría Zamora a Teatinos. Pero como el 2-0 no les conforma...
—¿...?
—Toma! Además, el mismo Zamora nos lo dijo estando todos reunidos una vez terminado el partido. Se dirigió a Barril de esta forma:
—Me habéis fastidiado con el 2-0!
—¿Por qué?—le dijo no se cual de mis compañeros.
—Pues porque me hacéis ir a Oviedo, que no lo esperaba.
—Y prepárate, que allí apuntamos de lo lindo y vas a necesitar hacer mucho ejercicio para evitar que hagamos diana.
—¿...?
—Dió por respuesta una carcajada...

—Fíjate si es grande el pánico del Español ante el partido de Teatinos, que ha telegrafado urgentemente al defensa Sapriza, que se encuentra en el extranjero, dándole órdenes para que regrese cuanto le que cueste a Barcelona, donde se incorporará al equipo que venga a Teatinos.
—¿Luego ellos desconfían de poder mantener el 2-0?
—Así parece. Ya se decía en Barcelona, antes de que jugaráramos el partido con el Español, de que los de Zamora saldrían dispuestos a meter muchos goles contando de antemano con que nosotros metiéramos los "nuestros" en Teatinos.
—¿...?
—Hablaban camino de Casa Rabá, de los cuatro cero que habíamos marcado al Europa; del cinco cero al Valencia; del cinco dos al Murcia... Vienen con miedo, vienen...
—¿Y demostraréis vosotros que hay motivo para ello?
—Estamos dispuestos a poner el "ramu" en el tejado, que es lo mismo que decir que vamos a asegurar la obra...

—A Zamora no se le "cuelan" balones así como así...
—Desde luego; como tampoco a Oscar. Pero pon ante estos porteros una delantera donde haya schutadores "que atien bien las botas"; donde haya jugadores de temple, y donde haya el corazón por ejemplo que pone ante el marco Urrutia, y verás tu si le entran bolitas...
—Y tu ¿en qué categoría estás?
—Yo me incluyo en el grupo de los regulares; vamos, entre los de sangre fría. A mi me da igual que sea "Juaco", que sea Ricardo el que está en la portería; no me asusta ni uno ni otro.
—Luego tu opinas que para bati a los grandes porteros se necesitan, principalmente, o mucho valor o mucha picardía.
—¿Y el buen schüt?
—Si el buen schutador no dispone de agallas para emplearlo con la mayor ventaja de terreno posible, hará lo mismo que el que tira con cartuchos de salvas... A Zamora hay que schutarle desde cerca, bien con fuerza, o bien con salsa...

Arbitro para el domingo, Pedro Escartín.
¡Bah! Los hay peores.
Que tengamos mejor suerte en la elección de jueces de línea.
Seguimos aplaudiendo la composición que viene presentando el Oviedo. Sólo nos hace falta que Tamarago pudiera jugar el domingo de extremo derecho, y quedaba arreglada la cosa.
Veremos lo que ocurre de aquí al domingo.
¡Ah! Ya empezó la venta de localidades.

MONCHO UN PARTIDO

El domingo próximo, día 11, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el campo de Vestuz un encuentro en el que contendrán un equipo del Garage Tuero contra una selección de jugadores mecánicos de Asturias. El Garage Tuero alineará a: Ruiz, Agustín, Pinón; Antuña (J.), De La Campa, Josenín; Guerra, Antuña (E.), Feliciano, Remi, Leo. Para dirigir esta pugna ha sido designado, de

común acuerdo, Tonin Palacios. Hará el saque de honor la bellísima señorita Chelín Marcos.

BOLOS

El pasado domingo, en la bolera de "La Central" de la Calleja de la Ciega, y en medio de gran expectación, se celebró la segunda de las partidas concertadas entre los equipos de "La Central" de ésta y "El Bolín" de Sama, habiendo resultado vencedores los de "La Central" por 20-17 a pesar del magnífico juego hecho por los de Sama que se impusieron y dominaron desde los primeros juegos, llegando a hacer el número 15 cuando los de "La Central" tenían solamente 10.

De las tiradas efectuadas por ambos equipos con la condición fija de 10-5-7 lograron hacer la mayor los de "La Central" con 88 bolos.

Entre todos los jugadores que

Feria de Automóviles de ocasión en Oviedo

Durante los días 27, 28, 29, 30 y 31 Para inscripciones dirigirse a GABRIEL PADILLA Calle "PEÑALBA"

compartían ambos equipos, sobresalió enormemente el formidable Joaquín Soto, de Sama.

Los equipos se presentaron de la siguiente forma:

Sama: Joaquín, Benigno, Pantiga, Canorín y Esteban.
Oviedo: Manolo, Manolín, Aurelio, Falín y Redondo.

En Lieres

El último domingo, jugaron en la bolera de esta localidad unas interesantes partidas los jugadores de "La Ideal" de Oviedo, Agüeria, Pili y Pepe el del Recreo, contra los locales Braña, Vigil y Antuña.

La primera fué ganada por los ovetenses por 16-11.

A continuación de ésta, jugaron mano a mano Pepe el del Recreo y Antuña. Terminando el encuentro con la victoria de Antuña por 8-2.

La gente que presenció las partidas, aplaudió muchísimo a unos jugadores como a otros.

Para las almas buenas

Una obra de caridad

Para la joven María Covadonga Corrales, que necesita adquirir una pierna artificial, se ha recibido lo siguiente:

Suma anterior, 224,25 pesetas.
Don Alfredo Alvarez, 5 pesetas; don Eladio Rodríguez, 5; don Santos Naves, 5; don Vicente Torres, 1,25; don Manuel Cortina, 0,50; don Manuel Parilla, 0,50; don José Palicio, 0,25; don Benjamín García, 0,50; doña Josefa Bobes, 2; doña Obdulia Fernández, 1; doña Zulima Alvarez, 0,50; doña Aurora Villanueva, 0,50; doña Luz Azpi, 0,25; don César López, 0,50; don Aurelio López, 1; doña Lola Fernández, 0,50; doña Janara García, 0,40; doña Gumersinda Vega, 1; doña Consuelo González, 0,50; doña Josefa González, 0,50; doña Aurora Corrales, 0,50; doña Carmen González, 0,50; doña Elvira Alvarez, 1; doña Lolita Sánchez, 1; doña Carmen Pedregal, 0,50; doña Filomena Secades, 0,60; doña Palmira Mier, 0,50; doña Lola Alvarez, 0,40; doña Araceli García, 0,50; doña María Alvarez, 0,50; doña Matilde Secades, 1; don Manuel Alonso, 1.
Suma y sigue, 258,90 pesetas.
Los donativos se reciben en esta Administración, en San Bernabé, 5, primero, y en el "Bar de Luis", en la Gran Vía.



D.ª Colorina.—¿Creen ustedes que en esa droguería regalan duros? ¡Pues mucho más! ¡Venden los famosos tintes doméuticos Wikil!

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se autorizan obras por administración en la Casa de Caridad de San Lázaro

OBRAS PÚBLICAS

Se aprueba la relación de materiales depositados en la carretera de San Julián de Box a Olloniego, durante el mes de Abril último, y que importan 2.358 pesetas.

Idem la relación de jornales de peones permanentes ocupados durante el mes de Abril en las carreteras de Vegadeo a Boal y de Siejo a Alevia.

Se informa favorablemente el proyecto presentado por don Cándido González Lefiero, solicitando autorización para instalar varios ramales de transporte de energía eléctrica, derivados de la línea general de la Central de Santa Cruz de las Huilleras de Mofoso, propiedad de la Sociedad "Electra de Viesgo", destinado al suministro de alumbrado de varios pueblos de los concejos de Mieres y Lena.

Apruébase el proyecto de camino vecinal de Fuentes a Trasmonte, por Sinariega, perteneciente al concejo de Parres y cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 193.263,84 pesetas, cuyos datos fundamentales deben remitirse al Ayuntamiento de Parres, para que de ellos haga entrega a la Asociación de Proprietarios agrícolas de Trasmonte y Sinariega, a fin de que muestren su conformidad con el contenido y con la obligación de construir el camino en el plazo de catorce meses.

Se accede a la solicitud del Ayuntamiento de Llanes de que se realice inmediatamente el estudio del camino vecinal de Pendueles a la Borbolla.

También se acuerda iniciar los

Comité del Certamen del Trabajo de La Felguera, comunicándole su nombramiento de presidente honorario de aquél.

El señor Argüelles agradeció la deferencia, ofreciéndoseles para cuanto tienda a la mayor brillantez del Certamen.

INTERESES DE PEÑAMELLERA

El alcalde de Peñameñera visitó al presidente para interesarse por la construcción de una carretera de aquel concejo.

LA EXPOSICION GANADERA

Nos hablaba ayer el presidente, de la Exposición Nacional Ganadera.

¡¡SENORAS!!

La casa Solís es la única que tiene la permanente «Shelton» Norte Americana. Mitad de tiempo en el trabajo y garantizado. Escandalera, número 6. Teléfono 1620.

ra próxima a inaugurarse en Madrid y a la que Asturias concurrirá, haciendo un verdadero alarde, a pesar de haberse retrasado los trabajos de propaganda en la provincia por diversas causas.

Los preparativos pueden darse casi por finiquitados; y ruega el presidente, por nuestro conducto, a los que anunciaron remesas de artículos que han de figurar en el Certamen, los envíen directamente a la Diputación antes del día 10 del actual, a fin de que salgan al siguiente día en el tren especial que ha de conducir el ganado.

Este, como ya se sabe, será ex

¡OJO, NOVIOS!

No seáis ingenuos. No os dejéis ilusionar por los grandes escaparates y lujosas instalaciones. Si queréis muebles prácticos, elegantes y económicos, acudid a los grandes almacenes de CARLOS y no amaraguenis vuestra luna de miel despilfarrando el dinero...

Juegos completos de estilos modernos a precios increíbles.

SANTA CLARA (FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS)

OVIEDO

puesto el día 10, en terrenos del nuevo Matadero, donde puede admirarlos el público, no limitándose a la entrada.

SECCION OFICIAL

Ilustre Colegio de Abogados de Oviedo

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de este Ilustre Colegio, se ha señalado el día nueve de Mayo próximo para, de doce de la mañana a cinco de la tarde, celebrar las elecciones que afectan a la renovación de todos los cargos que constituyen aquella Junta.

Oviedo, 28 de Abril de 1930.—El Secretario, A. Iglesias Luis.

Notas de Hacienda CHEQUES DE PAGO

Para el día de hoy, se han puesto al pago los siguientes:

Don Ramón Castro Pérez, señor Secretario de las Juntas Administrativas, don Luis Rebollar, don Paulino Alvarez, don Luis Rodríguez, don Antonio Lana, don Faustino Gómez, don Laureano Felgueroso, don Emilio Fernández, don Rafael Posada, S. A. Ferrería de Gregorio Alonso, don Manuel Madejón, don Rafael Llerandi, don Manuel Fernández, don Segismundo Valdivia, don Miguel Gabaldón, don Francisco Gutiérrez, don Maximiliano Cuesta, don Mateo García, don Eduardo Martínez, don Pedro Mantilla, don Luis Alvarez, don Ramón Méndez, don Aniceto Sela, don Antonio Díaz y señor Depositario Pagador de Hacienda.

EL PREMIO DE LOS RECAUDADORES DE HACIENDA

En la Depositaria-Pagaduría de Hacienda de esta Delegación de Hacienda, se halla puesta al pago la nómina del premio a los Recaudadores de Hacienda de esta provincia, correspondiente al primer trimestre del año actual.

CRONICAS JUDICIALES

Se evade de la cárcel porque quería visitar a su madre enferma

TOMA DE POSESION

Ayer, ante el Tribunal pleno, juró el cargo, posesionándose del mismo, el nuevo magistrado de ascenso don Ismael Rodríguez Solano y Tarrío, que queda afecto a la Sección segunda de lo criminal.

Nuestra enhorabuena.

SIN INTERES

La única vista que ayer se celebró en la Audiencia ha carecido de interés.

Se trata de un joven que se evadió de la cárcel de Llanes, dice que al saber por un hermano que su madre se hallaba enferma de gravedad y deseando verla para volver a la prisión, confortado ya su espíritu.

La fuga pudo llevarla a cabo fácilmente, con sólo escalar una tapia; y dice que ya volvía a presentarse cuando le detuvo la Guardia civil, afirmaciones que no convencían al Fiscal, al punto de pedir le impusieran al procesado cinco meses de prisión.

Defendido por el abogado don Gumersindo de La Justicia, éste opinaba que, aún considerando delictivo lo hecho por su cliente, sólo podía calificarse de falta leve.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Oviedo.—Contra Esperanza Rivas Suárez (a) "La Pastrana", por

corrupción de menores. Abogado, señor Díaz Estébanez; procurador, señor Villamil.

Llanes.—Contra Josefa Sames y otros, por robo. Abogados, señores Saro y Blanco de Tapia; procuradores, señores Cabanilles y Alonso.

Sección segunda

Gijón.—Contra Teresa Estrada Alvarez, por hurto. Abogado, señor Iglesias Luis; procurador, señor Cabanillas.

Gijón.—Contra Valentín Menéndez Fernández, por tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor González (don Pedro); procurador, señor Grande.

Sala de lo civil

Belmonte.—D. Luis Alvarez Alvarez, con don Herminio García Ramos, reclamando reconocimiento de pensión foral. Procurador, señor Cabanillas.

Siero.—D. Raimundo Fernández García, con don Manuel Moral Iglesias, en interdicto de recobrar y retener. Abogados, señores Muñoz de Diego y Alonso; procuradores, señores Cabanilles y Alonso.

SENTENCIA

Villaviciosa.—Condenando a Rodrigo Mariano Martín Peláez, por desacato, a cuatro meses de prisión y pago de multa de mil pesetas.

DEL AMBIENTE TAURINO

¡NO LO CREEMOS!

Nos dicen que con motivo del desenjaque de la magnífica corrida de toros adquirida a los hijos de don Felipe Pablo Romero para ser lidiada en nuestra plaza el día de la Ascensión, por un formidable triunvirato de toreros, y aprovechando esa operación, después de la misma, se celebrará una charlotada, para divertimento del buen público; pero nosotros, aparte de estimar que no hay ya quien se interese por esos espectáculos grotescos, que los toreros, conscientes de la dignidad de su profesión y de sus prestigios, jamás debieron haber permitido, no creemos que la empresa se preocupe actualmente en tales menesteres. La conceptuamos actuando siempre en plano más superior que lo que supone la organización de un acto cualquiera de volatines; y así, nos hacemos favor a nosotros mismos como aficionados. Porque como aficionados repudiamos desde siempre tales bufonadas.

Hay quien advierte que no se trata precisamente de la organización de una charlotada y que el su puesto nació del hecho de una repetida llamada por teléfono a Paulino Trufero de uno de esos personajes peluceros...; y es que no falta quien se entretenga en atribuir a Trufero todas las peores fechorías taurinas. Nosotros no lo defendemos, porque ya es el hombre demasiado listo para que necesite consejeros, pero, la verdad, hay muchas miserias en este pueblo de Dios. Menos mal que Paulino se eleva, y muchas veces anda por las nubes...

Pero si no se trata de una charlotada hay quien cree a pies junticas que la Unión Mercantil o mejor el tal Trufero están preparando una novillada. Una novillada de las llamadas económicas aunque después empleemos el eufemismo de considerarla como algo soberbio pese a las alifanías adquiridas y a los ignorados coletudos contratados.

Nosotros seguimos firmes. Vamos, que no lo creemos. Pero vamos a hacer un distinguo. No creamos metida a la Unión Mercantil en faena semejante. Pero sí lo creemos en cuanto a Paulino Trufero. Y que nadie se ofenda, porque aquí, dicho sea sin hipérbolo, estamos rodeados de gente tan buena como simpática. Pero no olviden ustedes, amigos nuestros, que la Unión Mercantil tiene sobre sus hombros una pesada carga, y no tendrá ocios que

distraer. En cambio, Paulino, que nosotros sepamos, no tiene nada sobre los hombros... Pero no hemos dicho toda la verdad: sobre los hombros lleva la capa, y anda el amigo ligero y gallardo.

¿Pero habrá espectáculo? Den por formulada la pregunta los aludidos. Y den también por sabido que a nosotros no nos interesan espectáculos de esa clase. ¡Es dema-

El sábado día 10 de Mayo

ESTRENO de la grandiosa obra en 14 cuadros original de Eduardo Marquina **El Monje Blanco** Gran éxito - Gran éxito - Gran éxito

siado infimo! Y todavía tenemos memoria de lo ocurrido en ocasión semejante, en que el público salió de la plaza ya anochecido, y con la indignación en los labios.

Lo que a nosotros nos preocupa, como debe preocupar a todo aficionado, es lo del día 29. ¡Ahí está lo bueno, lo grande y lo magnífico! Lo demás no vale ni para pasar el rato, y hay que olvidarlo apenas referido.

Que es lo que hacemos nosotros. Porque nosotros ¡no lo creemos!

PALITROQUES.

Este número ha sido visado por la censura

LOS ANUNCIOS

ORIGINALES DE TEXTO Y DIBUJOS LLAMATIVOS LOS HACEN EN

PUBLICITAS, S.A.

ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD OVIEDO URÍA, 68 APARTADO 99 • TELEFONO 2164

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Alvarez, Juan González, Isidro Pérez, José M. García y Jesús González representaron el juguete cómico "Todos felices", que gustó mucho y fue muy celebrado por los espectadores. Fueron aplaudidísimos los "peques".

El simpático y culto maestro don Juan Blanco, alma y elemento activo de todos los actos, dando una prueba más de su valía y de su celo por la cultura, dirigió en breves pero elocuentes discursos la palabra a los concurrentes al acto, y especialmente a los niños, poniendo de relieve la importancia del árbol de fiesta tan educativa y simpática.

La grey infantil fué obsequiada con dulces y naranjas. La juventud se divirtió de lo lindo con un animadísimo baile, amenizado por la música del país y un soberbio organillo.

Las Regueras DE SOCIEDAD

Hemos tenido el honor de saludar a don Bernardo Tamargo Díez, hijo y sobrino respectivamente de los acaudalados y honorables señores don José Tamargo, concejal, y don Tomás Tamargo, ex alcalde, que acompañado de su bella y joven señora doña Juanita Urquiaga y Vélez, hija de muy prestigiosa familia de Pinar del Río (Cuba), de donde ellos vienen y en donde tienen su residencia habitual y negocios financieros de gran cuantía.

—¿Qué motivos les han traído a ustedes por aquí?—le hemos preguntado a don Bernardo. —Pues sólo el de visitar a mis familiares y facilitar a mi señora el conocimiento de mi pueblo natal y pasar unos cuantos o cinco meses descansando de mi cotidiana y activa labor.

Felicitemos muy cordialmente a tan distinguido matrimonio y deseamos una larga y feliz estancia entre nosotros.

Campano.

LLANES

MOVIMIENTO DE PERSONAL

Han cesado en sus respectivas Escuelas los señores maestros y maestras propietarias de Posada, Farres y Póo de Llanes, habiendo cesado también la maestra interina de Andria por haberse posesionado ya la maestra propietaria.

También se posesionó interinamente de la Escuela nacional de Berrodia, en Cabrales, la culta señorita llanica Lola Presa, una de las tres maestras asturianas que, entre 280 opositoras, tienen derecho al ingreso en el Magisterio en propiedad con 3.000 pesetas de sueldo y demás emolumentos legales; pero se va retardando más de la cuenta la aprobación de esas oposiciones y la expedición de los títulos correspondientes a las cultas y afortunadas pedagogas agraciadas con plaza en tan reñida lid.

Enhorabuena a unas y a otras.

NECROLOGIA

Se han hecho en Cué solemnes funerales, al dar allí cristiana sepultura al cadáver del joven "corito" don Francisco Gutiérrez Sorido, en sufragio de su alma, funéreas cultos piadosos que estuvieron concurrentísimos.

Igualmente, y en el mismo cementerio e iglesia parroquial, se enterró la virtuosa señorita Joaquina Mijares y Mijares, celebrándose en sufragio de su alma solemnes cultos que constituyeron una verdadera manifestación de duelo, pues la finada pertenece a una prestigiosa familia, de la que formaba parte don Carlos Mijares, en cuyo testamento dejó cuantiosos legados para las Escuelas e iglesias de Cué, y el usufructo del resto de su fortuna, a sus tres hermanos, a cuyo fallecimiento se destinará ese capital a la construcción y sostenimiento de un Asilo para ancianos en el referido pueblo.

Muerta la última de dichas hermanas, llegó ya el tiempo de la creación de un Asilo que tantos beneficios ha de proporcionar a los "coritos" pobres.

También murió en Porrúa don Ramón Haces Sorido, uno de los vecinos más importantes de aquel próspero pueblo, y como el marido de una señora de Méjico, donde se dedicó varios años al comercio, como aquí, donde militaba en el partido conservador, conquistó grandes simpatías, su entierro y funerales constituyeron una verdadera manifestación de duelo.

Damos el más sentido pésame a las respectivas familias de los finados.

dos, a las que acompañamos en su natural sentimiento.

ACLARACION

Hace ya muchos años, cuando llegó a Cué aquel inolvidable "corito" don Alonso Noriega, que todavía hoy se recuerda en Méjico como el prototipo de la honradez, enconó, con gran sorpresa suya, que se iba prostituyendo el nombre del típico y original baile de Cué, el "pericote", llamándole impropia y erróneamente "contrapeso".

—Esto no debe tolerarse—nos dijo—usted, como maestro y como periodista, debe hacer que desaparezca ese equívoco.

Nosotros acatamos esta orden, y nuestra humilde labor hizo que perseguida el nombre de "pericote", que nace de los "pericos" que le bailaban, tres aguerridas mozas vestidas de modo especial, no a lo porruano ni siquiera con el traje de llanica llanica, ni tampoco las flores constituyeran un adorno indispensable a los "pericos", ni figuraba en la pareja hombre alguno.

Las bailadoras que hacían de mujeres, llevaban saya corta y encarnada, medias azules y zapatos bajos, bailaban en mangas de camisa, con corpiño y chaqueta terciada al hombro; el pelo extendido en largas trenzas, y la que hacía de hombre se distinguía de las demás en que llevaba en la cabeza sombrero de copa alta. Parece extraño esta indumentaria; pero en el teatro no chocarían, no.

Nosotros llamamos la atención sobre esto al señor Camín, director de "El Norte", ya que hay error en la descripción que de este baile hace en el último número y que nuestra relación, si no es completamente exacta, se aproxima a la realidad.

Trubia

VIDA SOCIAL

El pasado domingo tuvimos el gusto de saludar en ésta a los jóvenes de La Felguera don Fermín Rodríguez, don Manuel Aller, don Julio Menéndez, don Plácido Noval, don Servando Noval, don Caveri Quirós, que pasaron la tarde entre nosotros.

DE CINES

El domingo se proyectó en nuestro Teatro Casino la película en seis partes titulada "La Desdichada" y una cómica en dos partes. El auditorio, numeroso, salió complacido de la velada.

ACUSE DE RECIBO

Hemos recibido el número correspondiente al corriente mes de la revista mensual que lleva por título "Noticiero Reguerano". Como siempre, agradecemos el envío a su director don Francisco Martínez Eloba.

LA FIESTA CRUZ DE MAYO, EN SAMA DE GRADO

El domingo último, día 4, se celebró en este pintoresco pueblo, la popular romería que anualmente se celebra en esta época del año, y a la que concurren infinidad de romeros, especialmente de Trubia.

Como en años anteriores, ese día por la tarde, la carretera recientemente construida, se vio concurrida de numerosos romeros de ambos sexos. En compañía de dos amigos me trasladé hacia aquel lugar, y sinceramente, yo que nunca había estado en Sama, tuve una impresión favorable ante este pueblo, que es el más importante del concejo de Grado.

La romería se celebró en las cercanías de la iglesia, un buen edificio, amplio y de excelente construcción. El público muy numeroso llenaba aquellos lugares, destacando la presencia de bellas jovencitas ataviadas con galas domingueras. Un organillo no cesó de tocar, aprovechándose la gente joven para dar rienda suelta a sus gustos. Los fotógrafos ambulantes, no cesaron de disparar placas, y en los puestos de bebidas, la gente se apretujaba, mientras la sidra, canción de Asturias, al chocar contra el vaso espumaba por los rayos del sol los colores del iris.

La gaita, ese instrumento musical, de música dulce y melosa, también tuvo su papel en esta típica fiesta, y Andrés un gaitero de Sama, simpático y joven, no cesó toda la tarde de soplar para que los aficionados a la danza ouelta y bravia, diesen una nota de colorido en la tarde verdaderamente primaveral, que reinó el pasado domingo.

Los autos de alquiler de Trubia no cesaron de transportar romeros, y por mi parte he de hacer constar que lo pasé muy bien, gracias a una bella jovencita de aquellos alrededores.

dores—Flora es su nombre—que se desvivió porque la tarde se me hiciera lo más agradable posible. Y tu, lector, me has de comprender, puesto creo nadie se aburra al lado de una mujer, máxime cuando esta es joven y bella.

Anochecido, la gente volvió a sus casas, contentos todos, mientras la gaita dejaba oír sus notas, y en lo alto de una de aquellas montañas, un mozo con potente voz, lanzaba un "ixurú", que el eco repetía como un salterio.

Doña Florentina Alvarez Villa

En la noche del martes último dejó de existir en esta población, después de recibir los Santos Sacramentos, la anciana señora doña Florentina Alvarez Villa, que había tenido la satisfacción de llegar a edad longeva rodeada de los más cariñosos afectos familiares y del aprecio general entre los ovetenses.

Celosa de sus deberes en el hogar los cumplió con el escrúpulo que corresponde siempre a toda mujer cristiana, educando a los suyos dignamente para verse luego asistida de su amor intenso.

A las seis de la tarde de ayer, y con lucido acompañamiento, se verificó la conducción del cadáver de la virtuosa señora al cementerio del Salvador.

A sus hijos doña Matilde, don Rafael, don Francisco y doña Josefa Rionda Alvarez; hijos políticos don José Arias, don Adolfo Alvarez, doña Manuela Corzo, doña Rosa Menéndez y don Alfredo Alvarez; hermana doña Josefa; nietos, bisnietos y primos hacemos presente nuestro sincero pesar por la dolorosa pérdida sufrida.

Sección por palabras

PESCADERIA MADRILEÑA.—Pescados y mariscos del día.—Plaza Cubierta del Fontán.—Teléfono, 3.532.

SE VENDE cordero lechal de Castilla en las carnicerías de Arrieta, Plaza del Progreso, Teléfono 1693

PIANOS 50 pesetas mensuales. Auto-pianos, Gramófonos, Discos, el mayor surtido. Casa Blanco, Oviedo.

SE TRASPASA acreditada tienda de comestibles, sitio céntrico, con vivienda. Informes Campamor, 11, tienda, Oviedo.

VERANEIO, alquiler casa, huerta, frutas, vista al mar, carretera Ribadesella. Informes: Consuel Viña, Ribadesella, Abeo.

SE OFRECE persona seria, para oficina administrador, almacén, cargo de confianza o análogo. Informes Publicitas, Uria, 68.

BUENA OCASION.—Se traspasa una tienda mixta con vivienda, muy poca renta, poca existencia. Informarán Dueñas, 15 Almacén de Vinos.

AUTOMOVILISTAS.—El Garage Nuevo, en Foncalada, 33, les ofrece gran comodidad y baratura. Jaulas estupendas. Precios no vistos. Visítenle; seguridad, depositarán su confianza.

EN REINOSA.—Se traspasa taberna-bar con con comidas, acreditada, sitio céntrico por no poderla atender. Informarán en LA IDEAL, Ruano, 2, Reinosa.

ARRIENDO gabinete amueblado. Darán razón: Mán, 18, tienda «La Colonial».

OPICIALES de modistas se necesitan. Calle Doctor Casal, número 12, segunda derecha.

SE NECESITA oficial y aprendiz de pantalonera. Asturias, 10, informarán.

QUESO de bola casa de Blankenstein 40%, pedido en ultramarinos. Representante en Oviedo, Isaac González Salcedo.

VENDO mesa comedor, cuadros y otros objetos. Fuertes Acevedo. Casa del Yeso, primer piso.

SE ARRIENDA un primer piso. Informarán en Económicos, núm. 22, segundo.

SE ADMITEN tres huéspedes en familia, habitaciones exteriores. Informes Mán, 12, segundo.

SOMBREROS desde 15 pesetas hechas. Reformas en el día, 5. Anotelo le conviene, Campomanes, 2, Vega.

MUY INTERESANTE PARA LA PROVINCIA

Con motivo de lo dispuesto por el Comité Paritario del Comercio de Oviedo, los populares almacenes «Al Pelayo» ponen en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia, que continúa abriendo todos los Domingos, como siempre, a fin de que puedan realizar sus compras sin pérdida de ningún día laborable.

LEA USTED 'la Voz de Asturias'

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Compañía de comedias selectas de Luisita-Rodrigo. Para hoy, a las siete y a las diez y media, "¡Hay que vivir!"

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

ZOTAL

Blanquea y suaviza el cutis

El especialista de niños Dr. Carlón Hurtado, reanuda su consulta. Uria, 76, primero, izquierda.

Asamblea Automovilista

Entre los centenares de felicitaciones y cartas de adhesión que está recibiendo la Comisión organizadora de la Asamblea automovilista que se ha de celebrar en Madrid los días 14, 15 y 16 de Mayo, figuran varias acompañando interesantes proposiciones que serán presentadas en la Asamblea.

Para corresponder al extraordinario entusiasmo del comercio, industria y usuarios del automóvil, demostrado con sus entusiasmas manifestaciones de simpatía por el acto que se va a realizar, la Comisión organizadora que ha obtenido de los ferrocarriles tarifa de precio reducido para los billetes de las secciones asambleístas de provincias, se ha dirigido a los excelentísimos señores ministros de Fomento, Hacienda y Economía y al Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Madrid, para que designen los representantes de dichos departamentos oficiales que han de asistir a la Asamblea para colaborar en los trabajos de ésta encaminados al estudio detenido de todos los asuntos, que, como el Monopolio de Petróleos, impuestos que gravan la gasolina, patentes de circulación, líneas de transportes, placas de pruebas, contribuciones, Aduanas, etc., han de ser objeto de las deliberaciones de las cinco Secciones de que se compone la Asamblea automovilista.

Por primera vez en España, se van a reunir los usuarios del automóvil y el comercio e industria de toda España para tratar unidos, de los diferentes asuntos que afectan a los intereses de todos y que, con un detenido estudio servirán para beneficiarse sin perjuicio para nadie las áreas del Tesoro público, el usuario del automóvil y el comercio e industria de este ramo.

Cuantos señores simpaticeen con la proyectada Asamblea, pueden interesar de la Secretaría de la Comisión organizadora, Velázquez, 30, Apartado de Correos 1.224, Madrid, y de todas las Asociaciones automovilistas de España, la tarjeta de asambleísta que, gratuitamente, le será entregada. Con dicha tarjeta pueden obtenerse los billetes de ferrocarril a precio reducido, valaderos para los trenes rápidos y expresos, y que, desde el día 9 de Mayo al 15, inclusive, se expiden en todas las estaciones, sirviendo para regresar en cualquier fecha antes del día 27 del actual.

Los Previsores del Porvenir OVIEDO

Ruega a sus asociados asistan a la reunión que tendrá lugar mañana viernes, a las siete y media, en la Cámara de Comercio.—El Presidente.

ECLESIASTICAS NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados arcipreste de Ribadesella, el cura ecónomo de la villa don Emilio García; cura ecónomo de Navalgas, don Aurelio García Valles; cura regente de Gomezana (Pajares), don José Pérez Mejido; cura ecónomo de Naranco (Oviedo), don Baltasar Rodríguez Fernández, y coadjutor de la parroquia de Trubia, don Alejandro Ferrería.

Les damos nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles acierto en el desempeño de sus delicados y respectivos cargos.

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO

Sucursales y Agencias: en Arriandas, Avilés, Cárreña de Cabrales, Infesto, Llanes, Moreda, Salas, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa.

Corresponsales en todos los pueblos de la Provincia.

CAPITAL..... 10.000.000 de pesetas.

FONDO DE RESERVA 3.410.000 pesetas.

OPERACIONES QUE REALIZA

Cuentas corrientes, Giros, Cobros, Compra y Venta de efectos públicos e industriales y billetes de Banco de todos los países, Cartas de Crédito, Descuentos, Préstamos, Cuentas corrientes con garantía de valores, Depósitos.

CAJA DE AHORROS. Imposiciones desde UNA A DIEZ MIL PESETAS.

Imposiciones a vencimiento fijo, abonándose interés a 3 y medio por 100 a seis meses, y 4 por 100 a un año.

MUEBLES

GRANDES ALMACENES; PLAZA DE LA CATEDRAL

Camas con somier, colchones y almohadas. 65 pesetas
Aparador moderno, con mármol y espejo 100 »
Mesa comedor extensible 35 »
Armario luna biselada 130 »
Camas turcas, forradas, varios colores. 55 »

GRAN SALDO DE CUADROS

Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

Banco Popular de "Los Previsores del Porvenir"

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Avenida Conde de Peñalver, 22

La SUCURSAL de este Banco en OVIEDO, pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que dado su creciente desarrollo se ha visto obligada a trasladar sus oficinas a los bajos de la casa número 4 de la calle PRINCIPADO (esquina a Cabo Noval) en donde viene dedicándose a efectuar toda clase de operaciones de BANCA, BOLSA Y CAMBIO.

Cuentas corrientes { a la vista 3,01° interés.
a 6 a más meses 3 1/2 01°.

Caja de Ahorros { imposición corriente 4,01° interés.
a venta fijo 4 1/2 01°.

En estas oficinas del Banco y en la Sección correspondiente, se despachan las libretas de PREVISORES, se hace el pago a pensionistas y se facilitan toda clase de informes sobre esta importante ASOCIACION para rentas vitalicias.



Compagnie Française G. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 5.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

4 Mayo MASSILIA 25 Mayo LUTETIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45.
Id., id., en 3.ª con camarote 643,70.
Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS
Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

11 Mayo AURIGY
8 Junio CEYLAN 27 Abril BERGUELEN
PRECIOS
En tercera preferencia, pesetas 702,45.
En tercera con camarote, 608,70.
En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
26 Abril BERGUELEN 10 Mayo AURIGNY
Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.
Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.
VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:
16 Mayo LA BORDONNAIS
Precio de camara desde 135 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.
Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.
Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

INFORMACION DE GIJON

Se recibe un oficio del gobernador destituyendo a todos los concejales reformistas y republicanos

SESION MUNICIPAL

Ayer celebró sesión la Comisión municipal Permanente. En ella, como asunto más importante, se dió cuenta de un oficio del gobernador civil destituyendo a todos los concejales reformistas y republicanos por no haber tomado posesión de sus cargos.

Se acordó prorrogar por un año el contrato de arrendamiento del teatro Jovellanos, para dar tiempo a que se estudie la conveniencia de realizar o no la proyectada reforma, que ha de costar cerca de medio millón de pesetas.

Casi todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día, eran licencias de construcción, cuentas y otras cuestiones de trámite.

LA PARROQUIA DE JOVE

Una comisión de vecinos de Jove estuvo ayer mañana en la Alcaidía interesando la reparación de los caminos de aquella parroquia, el arreglo del cementerio y mejoras en el alumbrado.

Todo ello será objeto de estudio por parte de la Alcaidía.

UN OFRECIMIENTO

El ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, don Eduardo Castro, ofreció al Ayuntamiento la cesión gratuita de toda la piedra que sea necesaria para la reparación de los caminos rurales, utilizando al efecto la que se obtiene en las canteras que la Junta explota en Abadio.

ENTRE MUJERES

A las once y media de la mañana de ayer se prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro, a la joven de 199 años, Pilar Plaza Flores, que vive en la casa número 8 de la calle de Cirujada.

Presentaba una herida contusa en la cabeza y otra incisa en la oreja derecha, ambas de carácter leve. Manifestó que una vecina de la calle de la Paz, de quien solo sabe que se llama Pilar, la había agredido inopinadamente, dándole un golpe con una botella.

Del hecho se cursó el parte correspondiente al Juzgado municipal.

LAS CASAS BARATAS MUNICIPALES

En las oficinas de la Secretaría

municipal, se interesa durante el día de hoy y hasta mañana a la una de la tarde, la presencia de Raimundo Dorado Riestra, que habitó en la calle de Eusebio Miranda, 6, bajo, y a quien le corresponde ocupar una de las casas baratas en el Coto de San Nicolás, vacante en la actualidad, advirtiéndole que de no verificar esa presentación en la fecha señalada, se correrá la escala

Para sellos de caucho

Rotulos, fechadores, sellos para la ore, membretes de firmas auténticas y otras fórmulas comerciales dirigirse a Idefonso López, Librería, MIERES.

de aspirantes a la mencionada finca.

Para los efectos de extensión del contrato, presentará fiador de reconocida solvencia o una garantía metálica de 150 pesetas.

EL "KOLN"

Conforme anunciamos, en las últimas horas de la noche de ayer, llegó al Musel el trasatlántico alemán "Koln", que procede de la Habana y desembarcó en nuestro puerto 200 pasajeros, continuando después viaje para Boulogne.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del No roeste con cielo nublado y llovizna, señalando el barómetro 765 milímetros, con tendencia al alza.

El telegrama del Observatorio dice:

"Mar con chubascos del cuarto cuadrante en el Cantábrico, y vientos del Norte en las costas de Baleares".

Entradas

Juan Manuel Urquijo, vacío, Málaga. Iciar, pinos, Noya. Aizkori Mendi, general, Santander. Cabo Creux, ídem, Coruña. Koln, pasaje, Habana. Salidas. Koln, pasaje, Boulogne. M. Junquera, vacío, Ribadesella. C. Ballesteros, carbón, Barcelona. Cabo Creux, general, Santander. Recalde, vacío, Avilés.

MONTES

Exclusiva de los encendedores Dunhill

Cimadevilla, 34

Restaurant ASTUR

de NICANOR ALVAREZ. Plazuela de Riego, 4. Teléfono n.º 18-28 OVIEDO. Servicio a la carta y por cubiertos. Especialidad en fiambres. Se sirven bodas y su recben encargos. Cocina dirigida por el dueño. PRECIOS ECONÓMICOS

BANCO CENTRAL

Domicilio Social: Alcalá, 31. MADRID

Capital: 200.000.000 de Pesetas

SUCURSAL DE OVIEDO

Cabo Noval, 10 (Esquina Principado)

Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y cambio.

Cuentas corrientes a la vista y consignaciones a plazo con interés.

CAJA DE AHORROS

CAJAS DE ALQUILER

Sucursales en las principales plazas de España.

AURORA

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida.

Subdirección en Asturias: JOSE BRAVO

FUUELA, 14 - OVIEDO - TELÉFONO 1619

Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

Notas de Sociedad

VIAJES

Procedentes de Barcelona, y después de visitar en esta capital a la ilustrísima señora viuda de Botas Roldán y familia, continuaron viaje a París y Egipto, los señores de Costa, distinguido matrimonio de Puerto Rico, y sus bellas hijas Liliam y Gladis.

—Han salido para Madrid con objeto de asistir a la Conferencia anual de Jefes de Reclamaciones de las Compañías de Ferrocarriles, los de la Sociedad General de Ferrocarriles Vasco-Asturiana y Ferrocarriles Económicos de Asturias, don Emiliano Anguiano y don José Martínez, respectivamente.

—Ha salido para Astorga doña Felisa García, viuda de don Rafael Plana, acompañada de sus hijos don Rafael, oña Dionisia y marido de ésta, don Lorenzo Hernández Carbajal, abogado de aquella jurisdicción, con su precioso hijo.

—Regresó a esta capital el ex Director general de Primera Enseñanza, don Aniceto Sela.

—Saló para Madrid don Prudencio Pumarioga.

—Ha regresado a esta capital don Luis G. Herrero y su bella y gentil esposa.

—Salen hoy para Barcelona don

Francisco Tavar y su distinguida esposa.

—Saló para Madrid el señor Marqués de la Vega de Anzo.

—De su excursión por Andalucía y otras poblaciones de España regresó ayer a esta capital don Carlos Morán y su bella esposa.

—Para Madrid saló el director de los Ferrocarriles Económicos de Asturias, don Antero Suárez Coronas.

—Después de pasar unos días en Santander y Limpla, ha regresado a esta ciudad la distinguida señorita Olivia Fernández Trelles, en compañía de su hermano don Arturo.

—De León regresó a esta capital don José Mier y Vigil Escalera.

—Para la Corte saló el director del Banco Herrero don Julián Hidalgo.

—Saló para Madrid el ingeniero don Gerardo Berjano Prieto.

PROCLAMAS MATRIMONIALES

El domingo último fueron proclamados en la iglesia parroquial de San Isidoro, nuestro distinguido amigo don Alfonso Botas y su bellísima prometida la señorita Carmen Menéndez, cuya boda se efectuará el próximo miércoles, 14 del actual.

Reclaman muestra enhorabuena por anticipado.

Desgracia

Se libra de un atropello y por fin se mata

Santander.—Comunican del pueblo de Miera que cuando se hallaba en la planta baja de su casa Quintina Higuera, sintió venir por la carretera un camión y salió a buscar a su hija Rosita, de tres años, que se hallaba jugando en la carretera, pudiendo meterla en la casa.

—La niña subió las escaleras, y en la cocina se puso a meter virutas en el hornillo, que tenía tumbre, quemándose las ropas y causándose gravísimas lesiones, de las que falleció poco más tarde.

Los bárbaros

Por una apuesta se come un pez vivo, pero fallece

Ferrol.—Hoy ha hecho una apuesta el marinero Jesús Fernández, sobre si se comía o no un pescado vivo.

La apuesta tuvo un trágico fin, porque el marinero intentó tragarse el pez, pero se le quedó atravesado en la garganta, teniendo que ser asistido.

El marinero falleció por asfixia.

El Congreso internacional ferroviario

Se discutieron varias ponencias y se trató extensamente del tráfico

Madrid.—A las nueve y media de la mañana se reunió el Congreso Internacional Ferroviario, discutiéndose distintos temas y varias ponencias que fueron defendidas calurosamente por sus autores.

Uno de los asuntos que fué objeto de mayor discusión, ha sido el relativo al tráfico que despierta vivo interés, por ser de inmediata actualidad.

Mañana continuarán las sesiones. Hoy por la noche serán obsequiados los congresistas con una función en el teatro Metropolitano.

De boxeo

Puede luchar de nuevo Schmelling

Nueva York.—La Comisión Atlética de los Estados Unidos ha autorizado de nuevo al púgil Schmelling para que actúe en los "rings" norteamericanos.

De vencer a Sharkey en su próximo combate, se enfrentará con el boxeador que defiende el título de campeón de todas las categorías.

PROFESIONALES

R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono. 2700

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 8, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1894 OVIEDO.

Doctor Godofredo Robles

Hemorroides (Almorranas) fisuras, Varices, Ulceras varicosas, tratamiento sin operación. Durante la cura, pueden los enfermos hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento Au-iro-Húnga o.

Clinica de Cirujía General

Uria, 21.—De 11 a 1.—OVIEDO.

POLICLINICA DE URGENCIA

Consulta diaria general y de especialidades de 11 a 1 y de 4 a 9 CAMAS PARA OPERADOS Y HERIDOS

Gampoamor, 26.—Tel 28-42.—Oviedo.

Enfermas nerviosas y mentales

Sanatorio Sta. Rita. COLLOTO (Oviedo) Teléfono 1499-3 del Médico especialista LAUREANO SANCHEZ Tranvía a la puerta. CONSULTA MAÑANA Y TARDE.

LABORATORIO MÉDICO

E. Menéndez. Del Instituto de Higiene. Análisis clínicos. Posada Herrera, 5. Teléfono 1388

Médico especialista Valerim Fernández

VAS URINARIAS. PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López

del Dispensario Ativenéreo. Piel-Venéreo-Sífilis. Diatermia-Rayos ultravioleta. P. Constitución, 9.—Teléfono 11-88

Ramón Fernández G. Ramos

Medicina interna. Enfermedades de los niños. Consulta 12 a 1 y de 3 a 5 Independencia, 14, entre.—Oviedo. Teléfono 4032

José Fernández González

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Uria, 50, 2.º.—OVIEDO.—Teléfono 2816

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ

Enfermedades de la matriz. Vacunas, D atermia. Operaciones, etc.

Talleres de Ortopedia del Sanatorio de Celestino Alvarez

AVISO

A cuantos necesitan del uso de aparatos ort. pécicos conviene saber: 1.º Que esta casa les pone en relación con enfermos que llevan a su casa aparatos construidos en nuestros talleres. 2.º Que una avería (por poco impor ante que sea) le crea dificultades si el aparato ha de enviarse para su reparación a un centro lejano. Las que evitarán encargándonos a nosotros sus aparatos, y 3.º Que ninguna casa supera la calidad de los aparatos construidos en estos talleres.

EN LA INDIA

Siguen los disturbios y colisiones como protesta por la detención de Gandhi

AUMENTA LA AGRESIVIDAD CONTRA LOS EUROPEOS

Bombay.—En el distrito de Peshawar aumenta la agresividad contra los europeos, habiendo sido agredidos a pedradas varios de ellos, lo que ha dado lugar a que se efectúen detenciones.

El jefe de Policía de dicho distrito ha prohibido que los voluntarios nacionalistas apañezcan en público con uniformes.

COLISIONES ENTRE MANIFESTANTES Y POLICIA

Simla.—Con motivo del día de duelo nacional han desfilado por las calles en actitud de protesta militares de personas, habiéndose clausurado todas las escuelas.

En Lahore y Jullindhur hubo colisiones entre manifestantes y Policía.

Esta carga y efectuó numerosas detenciones.

El número de heridos asciende a 30.

EN CALCUTA

Calcuta.—Han sido prohibidas toda clase de reuniones.

La Policía ha efectuado 49 detenciones.

Las tropas guardan las estaciones del ferrocarril en las que se han declarado en huelga los obreros cargadores.

En Serampora se han reproducido los disturbios, habiendo resultado heridos dos jefes de Policía.

En Bombay ha desfilado por las calles una manifestación de más de un kilómetro, que empujaba banderas con inscripciones antibríticas.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El campeón de Europa Gironés vence netamente al belga Verbist

GIRONÉS VENCE AL BELGA VERBIST

Barcelona.—En la plaza de las Arenas y ante 18.000 espectadores, se celebró el match de boxeo entre el español Gironés y el belga Verbist.

En todo el encuentro se ha visto la gran superioridad del español, de tal forma, que al noveno round abandonaba el ring el belga.

Como en este encuentro se dilucidaba el campeonato mundial de peso pluma, Gironés sigue detentando el fajín.

NAUFRAGA UNA LANCHA Y PERECEN CUATRO HOM-BRES

Vigo.—A la altura de Cardastro ha naufragado la pesquera "Mancollita".

Los cuatro hombres que la tripulaban perecieron ahogados.

Todos ellos eran casados y dejan mujer e hijos.

LOS ARBITROS NOMBRADOS PARA LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

Madrid.—Para los partidos de campeonato del domingo han sido nombrados los siguientes árbitros: OVIEDO Español, Escartín.

Madrid-Valencia, Fausto Martín.

Athlétic de Bilbao-Irún, Montero.

Barcelona Alavés, Melcón.

El Español ha solicitado de la Nacional el envío de un delegado para presenciar el partido de Oviedo.

SE DA LA CIFRA DE SIETE MIL MUERTOS

Londres.—La Prensa inglesa informa del terremoto de Ragoon y dice que ha habido siete mil muertos.

La población indostánica cree que el terremoto ha sido un castigo del cielo por la detención de Gandhi.

Noticias de Ragoon dicen que la cifra dada por los periódicos ingle-

Este número ha sido visado por la censura.

ses al hablar de las víctimas es desde luego muy exagerada.

En Pegou ha habido cuatrocientas víctimas, y en Ragoon doscientas.

Ciclismo

Ha comenzado la vuelta a Bélgica

Bruselas.—A las siete de la mañana han salido los 68 corredores que toman parte en la Vuelta a Bélgica.

La primera etapa es de Bruselas a Amberes, con un recorrido de 280 kilómetros.

La Vuelta, en total, consta de kilómetros 1.090.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 8, jueves.—La Aparición de San Miguel Arcángel.—Santos Victor, soldado y mártir; Acacio, centurión y mártir; Dionisio, obispo, y Eumelia, virgen.

LA ESMERALDA

Cimadevilla, 8.—Teléfono 3710. Artículos de Joyería. Relojes de todas clases y marcas.

Precios económicos.

PUBLICACIONES Prensa Gráfica Domingo: La Esfera Precio: una pta. Miércoles: Mundo Gráfico Precio: 30 cts. Viernes: Nuevo Mundo Precio: 50 cts.

Si sus anuncios no le rinden el beneficio natural consulte gratis a PUBLICITAS, S.A. ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD Proporciona - Distribuye Crea - Redacta Dibuja Administra Edita OVIEDO URIA, 68 APARTADO 99 - TELEFONO 2164

EL MERCADO CUBIERTO DE POLA DE SIERO

En nuestra visita a la Villa recogimos la opinión de numerosos comerciantes, opuestos al actual emplazamiento; la de otros, que sostienen la necesidad de la construcción del Mercado; y la de los alcaldes saliente y entrante señores Parrondo y Rodríguez

Nuestros propósitos

En días anteriores fuimos recogiendo en la sección regional de nuestro periódico los puntos de vista que vecinos de Pola de Siero sostenían con respecto a la conveniencia o no de que se lleve a efecto, de una manera definitiva, el proyecto de emplazamiento del nuevo Mercado Cubierto para las necesidades de aquella villa y su concejo; pero como observamos que el debate, aunque interesante, había entrado en un círculo vicioso, y de él no se obtenía ningún resultado para el interés público, por cuanto que las dos partes afirmaban tener a su lado la razón y la opinión de la mayoría, decidimos que uno de nuestros redactores se trasladara al citado pueblo con objeto de que recogiera las impresiones de uno y otro sector en relación con tal problema, para ofrecer a los lectores una información detallada para que, a la vista de la misma, pudiera formular un juicio acerca de la construcción del Mercado. Y eso hicimos ayer.

Nuestro redactor aprovechó la mañana y la tarde en entrevistarse con diversos elementos de Siero, cuyas manifestaciones vamos a ir recogiendo para que se vea cuál es el verdadero estado de opinión, prometiendo continuar nuestro trabajo el día en que se celebre una manifestación popular, la cual se anticipa para el martes próximo, coincidiendo con el día de mercado.

Meros informadores, nos limitamos por el momento a ser fieles intérpretes de lo que nos han dicho los representantes de uno y otro sector de opinión, pues, como ya se dijo repetidas veces, mientras unos sostienen que el Mercado Cubierto será una ruina para el erario municipal y la muerte de muchos elementos comerciales de la villa, otros se aferran a la creencia de que con la ejecución de ese proyecto se habrá asegurado un porvenir próspero a Pola de Siero.

He aquí el resultado de nuestra labor en el día de ayer.

Hablan comerciantes e industriales

Nuestros primeros pasos se encaminaron hacia la casa de la señora Viuda e Hijos de Vigil Escalera, en la cual nos entrevistamos con don Eloy Zabala, a quien expusimos el objeto de nuestra visita; y dicho señor, muy amablemente, se prestó a contestar a nuestras preguntas.

Nos dijo que, desde luego, él no quería ser una opinión en este asunto porque representaba al numeroso sector de comerciantes que se oponen a que continúe la construcción de la Plaza, y que, como prueba de imparcialidad, se ofreció a acompañarnos por toda la villa a fin de que personalmente nosotros fuésemos oyendo la impresión que cada comerciante e industrial tenía sobre el asunto.

Agradecemos al señor Zabala su concurso, y en unión de este señor, pero sin obedecer a ningún plan, sino obrando como de espontáneo, procediendo, como si dijéramos, al azar, fuimos haciendo visitas de comercio en comercio, sin señalar preferencias ni distinciones, y sin previo aviso, para hacer nuestro interrogatorio por sorpresa, y en este plan comenzamos por el comerciante don Amador Martínez.

Este señor se mostraba completamente partidario de la paralización de las obras de la Plaza Cubierta, añadiendo que él, en su día, había hecho los posibles por impedir que se llevase a cabo la construcción de la Plaza, y

que sus esfuerzos fueron inútiles ante el poder que representaba en aquella fecha el régimen que nos gobernaba.

Visitamos seguidamente a don Agustín Fernández. Este nos manifestó que fué concejal antes de la Dictadura, y asegura que de haberlo sido en esta época no se hubiese llevado a efecto el acuerdo sin su más enérgica protesta, advirtiéndonos además que no pertenece a ningún sector político.

Y continuando nuestro interrogatorio, nos encontramos con la señora de don Dionisio Villa, quien nos manifestó que aunque no está presente su marido puede ella asegurarnos su opinión, que es contraria en absoluto a que se traslade el Mercado del sitio donde hoy se celebra, porque perjudica grandemente los intereses de toda aquella zona de comerciantes.

Don Constantino Alvarez nos manifestó con gran calor su criterio en contra de la construcción de la nueva Plaza, asegurándonos que todos los juicios que por allí recojamos serán como el suyo, a excepción de algunos de otra zona.

Don José Fanjull es el dueño del "Bar Poleso" y uno de los enemigos de la construcción de la Plaza.

Don Maximino Argüelles es igualmente partidario de que no se levante el Mercado.

Doña Joaquina Moro se muestra con nosotros un tanto reservada, y a nuestra insistencia para que se manifieste,

Restaurant Campoamor ESPECIALIDAD EN BODAS Y BAUTIZOS

..... puesto que nos guía solamente el fin de pulsar la opinión libremente, nos dice que ella quiere la Plaza donde menos perjudique a los vecinos y a su propia industria.

Don Manuel Costales es partidario de que continúe el Mercado en donde actualmente se celebra.

Don Ramón Costales comparte el mismo criterio del anterior.

Don Ramón López también se inclina en contra de la construcción de la Plaza.

Don José García, don Maximino Fonseca y don Gregorio Menéndez, como industriales de la misma zona, son de los que están en contra de las pretensiones de levantar el Mercado tradicional de las calles donde hoy se celebra semanalmente.

Además, este último señor nos advierte que él fue quien consignó su protesta contra el empréstito, y a quien se le contestó por toda razón que si no desistía de su propósito, otra situación sería la suya.

Doña Manuela Gutiérrez es también la dueña de un comercio, a quien perjudica el traslado del Mercado.

Don Ignacio Cortina, don Saturnino Gutiérrez y don Lucio Castañón, se sienten disgustados porque de manera tan perjudicial para ellos, el Ayuntamiento pretende cambiar las costumbres del pueblo de Pola de Siero.

El último de estos señores era concejal, y votó en contra de la construcción de la Plaza.

La señora Viuda de don Ramón Vallado se nos declara resuelta enemiga de que se levante el Mercado.

Don Ramón Quirós Lavilla, doña Josefa de la Vallina, don Alfredo Baragaño, don Saturnino Rodríguez, doña Carmen Quirós, don Manuel Ca-

beza, don Nicanor Díez, don José María Camino, don Lorenzo Lobato, doña Valentina Cueto, don Cesáreo Rodríguez, don Emilio Vigil, don Agustín Feijóo, don Antonio Castañón, don Evaristo Pafieda, Hijos de don José María Sánchez, señores Hijos de Urbano, señora Viuda de Argüelles, don Angel Villa Sánchez, don Gervasio Rodríguez, don Dionisio Villa Fonseca, Hijos de Lucas, don Nazario Suárez, don Florencio Rodríguez, don Ana Martínez, don Guillermo Rodríguez y, en fin, todos los comerciantes e industriales establecidos en las calles de San Antonio, Plaza del Cabo Naval, Plaza de las Campas, Convento y Salud, todos se mostraron ante nosotros enemigos resueltos de que se trasladase el Mercado que actualmente se viene celebrando, precisamente, en estas calles, y que son las que visitamos, puede decirse, casi una por una.

Cuando entramos en el comercio de don Nazario Suárez, éste nos hizo entrega de una proposición incidental, y que es la siguiente:

"PROPOSICION AL AYUNTAMIENTO EN PLENO

Nazario Suárez, concejal, cuarto teniente alcalde del Ayuntamiento de Siero, a sus compañeros de Corporación tiene el honor de exponer:

Que considerando, después de un detenido estudio, lesivo para el Concejo un empréstito de 1.200.000 pesetas para obras municipales, en la forma propuesta y de todos conocida, somete la siguiente proposición a la consideración y estudio de la Corporación, sin que ello pueda significar obstrucción al proyecto, pues únicamente le guía el interés en beneficio del Municipio.

El empréstito, en totalidad un millón doscientas mil pesetas, daña los intereses municipales, porque hemos de pagar en los treinta años una prima a un valor de pesetas 1.298.200, mas 1.200.000, que hacen un total desembolsable por el Ayuntamiento de pesetas 2.498.200, cifra verdaderamente exagerada para sus fuerzas.

Ahora bien; tomemos inmediatamente un empréstito de 400.000 pesetas para las aguas una vez que están ultimando los trámites y sea una realidad un proyecto de hace tres años.

No tomando las 800.000 pesetas restantes tendríamos una economía de pesetas 80.666,66 entre intereses y amortización, en el primer año, que podríamos destinar en la forma siguiente:

Pesetas 40.333,33 para alcantarillado, y pesetas 40.333,33 para un grupo escolar.

En el segundo año obtendríamos un beneficio de pesetas 78.866,66, que según las necesidades invertiríamos bien en grupos escolares la totalidad, o dejando alguna cantidad para continuar el saneamiento de la población.

Al tercer año el beneficio sería de 77.666,66, al cuarto 75.266,66, al quinto 73.466,66, al sexto 71.666,66, al séptimo 69.866,66, al octavo 68.066,66 al noveno 66.266,66, al décimo pesetas 64.466,66, que suman los diez años una cantidad de 725.666,66 pesetas.

Desenvuelta esta cantidad en los presupuestos de los diez años, se pueden asignar 400.000 pesetas para escuelas, 60.000 para alcantarillado y 265.666,66 para la Plaza Cubierta, sin gravar al Ayuntamiento con un interés y una amortización que supone el empréstito de 1.200.000 pesetas en treinta años.

Atendiendo a estas razones, a los gastos siempre en aumento del Municipio y al compromiso contraído para la construcción de los caminos vecinales, creo que el Ayuntamiento no podría soportar sus cargas en periodo relativamente corto, teniendo en cuenta la situación porque atraviesa la industria, el comercio y la agricultura.

No obstante, si a esta mi proposición la mejorase otra que exponga algún compañero de Corporación, contaré resueltamente con mi voto."

Otras opiniones

Nosotros, en el papel de informados,

En estos tiempos de vida cara no se puede despreciar ninguna economía. Una que se puede hacer sin menoscabo de ir bien vestido es mandar hacer sus trajes en

El Globo. - Fruela, 12 - OVIEDO
HAGA USTED UNA PRUEBA

que sólo pretenden reflejar el verdadero sentir del pueblo, nos dirigimos seguidamente a los industriales de las calles de Celleruelo y Marquesa de Camillejas, en donde se defiende con calor la construcción del nuevo Mercado, y allí hablamos con don Vicente Moro, a quien saludamos en la casa de don Cándido Sánchez, y con el cual cambiamos impresiones. Acompañados de este señor visitamos las obras de la Plaza Cubierta, que se encuentran fuera de cimentación y colgadas las pilastras sobre las que han de descansar los arcos de sostén de la cubierta.

Según nos dice el señor Moro, el Ayuntamiento ha presupuestado un millón doscientas mil pesetas para alcantarillado, aguas, grupos escolares para todas las parroquias vecinales y esta Plaza Cubierta, en la que se llevan gastadas más de doscientas mil pesetas.

El señor Moro, después nos presentó a otros industriales, como don Miguel Miranda, don José Menéndez y otros, con quienes estuvimos conversando acerca de los motivos que nos llevaron a Siero.

El señor Miranda nos estuvo diciendo que Siero tenía necesidad de una zona de extensión como todos los pueblos que aspiran a engrandecerse, y que era necesaria la construcción del Mercado en aquella zona, que era la llamada a desarrollarse y para lo cual tenía el Ayuntamiento su proyecto de urbanización de calles que asfaltarán el referido Mercado; que el procedimiento de los mercados a la intemperie debían desaparecer por antihigiénicos.

Más tarde, don Vicente Moro nos hacía entrega del siguiente escrito donde se exponen los razonamientos en favor de su proyecto:

"Varios industriales de esta villa se dedicaban días pasados, con inusitada actividad, a recorrer toda clase de establecimientos del pueblo, invitando a sus dueños a cerrar el martes próximo, de cinco a seis de la tarde, en señal de protesta contra la construcción del Mercado Cubierto que se está llevando a cabo.

Nosotros, también industriales, sin discutir la categoría, no podemos permanecer impassibles ante tal movimiento, formando, en consecuencia, la más respetuosa, pero enérgica, contra-protesta.

Y haremos un poco de historia en demostración de la inoportunidad de tal movimiento.

El año de 1928 acordó el Ayuntamiento, después de meditado estudio, la emisión de un empréstito de pesetas 1.200.000, amortizables en un periodo de treinta años, con destino a abastecimiento de aguas, alcantarillado, construcción de grupos escolares en las parroquias rurales y de una Plaza Cubierta, cantidades que, según dispone el Estatuto municipal, no pueden tener aplicación distinta.

El día 6 de Octubre de dicho año, se firmó la escritura del empréstito con el Banco de Gijón; el día 8 siguiente se formó un presupuesto extraordinario para atender los servicios objeto del empréstito, y en Noviembre siguiente se anunció a concurso la adjudicación de terrenos para emplazamiento del Mercado Cubierto.

Llegó el día de la adjudicación del concurso, que tuvo lugar en el mes de Diciembre de dicho año, sin que hasta esa época se haya producido reclamación alguna, seguramente porque se creyera que el Ayuntamiento optaría por los terrenos de don Gervasio Rodríguez, en vista de que había una diferencia de 40.000 pesetas entre el precio de aquéllos y el de los ofrecidos por el señor Navia Osorio. Pero por razones expuestas con claridad meridiana en informes del ingeniero señor Sánchez del Río, no pudieron aceptarse los primeros, ya porque no estaban dentro de las condiciones del concurso, ya porque era un evidente perjuicio para el éxito del Mercado, el aceptar los aunque fuese gratuitamente.

Una vez adjudicado el concurso,

empiezan los clamores y las protestas. Si se hubiesen aceptado los terrenos del señor Rodríguez, hubiera continuado el silencio de los protestantes, a fundamento de que para ir al Mercado tendría el público que atravesar todo el pueblo.

Las condiciones del terreno elegido por el Ayuntamiento para Mercado Cubierto, fueron bastante discutidas, y para ello nos apoyábamos en los informes técnicos, en los que se afirma categóricamente que reúnen todas las condiciones sanitarias, que son inmejorables por su orientación y se encuentran en el corazón de la zona de ensanche, con accesos amplios y cómodos a las cuatro calles más modernas de la villa, y a la gran avenida paralela a la fachada principal del Mercado en construcción, trazada para unir el pueblo con la Estación de los ferrocarriles Económicos. Distra 300 metros de dicha Estación y 150 del eje comercial de la villa, que es la carretera de Torrelavega a Oviedo.

Las obras del Mercado se hallan ya en avanzado período de ejecución, calculándose invertidas entre terrenos, materiales y mano de obra, cantidad superior a 200.000 pesetas. No es, pues, justo que por conveniencias de algunos de una época de industrias, se intente siquiera la paralización de obra tan útil y necesaria.

Nosotros entendemos, y así debe interpretarse, que la Plaza Cubierta se construye para comodidad de un gran número de matarifes y traficantes en carnes, para comodidad de las gentes labradoras que traen al Mercado sus productos agrícolas, y para comodidad también del público, que contribuye en su totalidad al sostenimiento de las cargas municipales. Se hace también como medida de higiene, porque daba pena ver cómo en diferentes ocasiones se ofrecía a la vista el triste espectáculo de que las carnes procedentes de 200 a 300 cerdos expuestas en el actual Mercado, aparecían invadidas de polvo y hollín de las chimeneas de las casas contiguas; y se hace también como medida humanitaria, ya que es poco humano tener a las inclemencias del tiempo a cientos de industriales que no pueden establecerse más que los martes—día de mercado—, por falta de sitio adecuado para desenvolver su negocio, y a cientos de compradores que acuden a nuestro importante mercado.

Es necesario dar facilidades a todos, y esas facilidades sólo se encuentran en un Mercado Cubierto.

En deméstor de la zona donde se está construyendo el Mercado, existen diferentes industrias, como son: gran comercio, ferretería y fábrica de chocolate de don Cándido Sánchez; fábrica de chocolates de don Miguel Miranda; importante comercio de tejidos de don Luis del Camino; fábrica de embudidos de don José Rodríguez Fernández; carpinterías de don Manuel Camino, don Viktor Merediz y don Manuel Castelles; fábrica de curtidors de don Manuel Rodríguez Cueto; fábrica de carros de don Leon Quirós; herrerías de don Urbano y don Francisco Rodríguez; almacenes de vinos de la Viuda de Lorenzo González y de don Benedito García; confitería de don José García Menéndez; mueblería de la señora Viuda de Somonte; establecimientos de bebidas de don José Miranda y Viuda de Baragaño; fábrica de sidra de D. José Miranda y don Vicente Moro; tratantes de ganado vacuno don José Cueva y don Lucas Río y otros que no se mencio-

nan, con la ventaja de que el Mercado Cubierto que nos ocupa se halla a una distancia de 200 metros del nuevo Matadero municipal."

No quisimos abandonar el pueblo de Pola de Siero sin cambiar impresiones con las dos figuras salientes, como son el anterior alcalde, don José Parrondo y el actual don Ramón Rodríguez.

El primero nos expuso una vez más su confianza en que la plaza había de traer para Siero grandes ventajas, negando la afirmación de que perjudicaba al comercio de la zona que actualmente ocupa el mercado, puesto que al venir a la población los agricultores con sus frutos, y no haber distancia ninguna en el pueblo, habrían de acudir a los puntos de costumbre a realizar sus compras.

Lamentaba el exalcalde la conducta de los enemigos del mercado, que hasta el momento de construirse éste, o mejor dicho, hasta que no vieran el resultado del curso de los terrenos, no presentaron recurso contra esa determinación del Ayuntamiento, y que confía que el Tribunal Contencioso fallará a favor de la Corporación municipal.

Se extendió en otro orden de consideraciones con respecto a la importancia de la protesta que se pre-

TORNER
ÓPTICO

Recibidas últimas novedades en gafas,
lentes e impertinentes

No es posible competencia en calidad y precio

El 60 % de las recetas de los oculistas de Oviedo las despacha esta casa

Escandaleja, 6 - Teléfono 1330

para para el martes, y terminó diciéndonos que él estaba satisfecho de la obra realizada.

El actual alcalde, don Ramón Rodríguez, no quiso manifestarnos su opinión personal con respecto a este problema, por entender que él era alcalde de las dos zonas.

En cuanto a la continuación de las obras que se están llevando a cabo, entiende que es su deber continuarlas, porque se trata de un acuerdo municipal y de unas obras por contrata, que de suspenderse podrían originar perjuicios económicos al Ayuntamiento por la indemnización que habría de exigir el contratista.

Terminó diciéndonos que únicamente los Tribunales que entienden en la reclamación formulada por las personas que se encuentran perjudicadas, podrán decir la última palabra.

Y para terminar nuestra información, sólo nos resta recoger las reiteradas manifestaciones de los enemigos de la construcción de la plaza cubierta, asegurando que ellos no son opuestos a que se construya un mercado cubierto, sino a que se lleve a puntos que se alejan de la población y en proporciones enormes, que no responden a la verdadera necesidad que siente el pueblo.

Lea usted "La Voz de Asturias"

+

QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Rita Braña Camino

Falleció en La Felguera el día 8 de Mayo de 1925

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos doña Virginia, don Francisco, doña Carmen (ausente), doña Rufina, don Eduardo, doña Regina y don César Suárez Braña; hijos políticos don Blas González, don José Nosti, don Avelino González (ausente), nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades rueguen por su alma a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán hoy jueves, a las diez de la mañana en esta iglesia parroquial.

+

LA SEÑORA

D.ª Josefa Iglesias Armentero

Falleció en Oviedo el día 7 de Mayo de 1930

A LOS 69 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Remigio, doña Leonor y don José (ausente) Fernández Iglesias; nietos Luisa, Aurelia y Luis y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy jueves, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Travesía de Pileón (Pumarín), al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán muy agradecidos,

El duelo se despide en el sitio de costumbre

CRONICA DE MADRID

LA FIESTA DEL TRABAJO

Va difundiendo tanto la Fiesta del trabajo en las poblaciones industriales que ya el día primero de Mayo huelga todo el mundo: no solo los obreros manuales, sino los funcionarios de muchas industrias, los empleados de comercio, hasta las chicas del servicio. Según el mundo avanza van borrándose las fronteras de las clases. Porque indudablemente, en el fondo de nuestra vida social, sin que salga a la superficie, se está librando la gran batalla; una batalla sorda, tremenda, que a veces no es el salario ni la jornada, sino la indisciplina del que sirve, la independencia salvaje del que tiene que depender de los demás.

Este año no ha habido manifestaciones. Pero una ciudad parada, vacía, sin coches, que se exhibe desahogada de tráfico en las horas más activas y agitados, ya es bastante manifestación. Los obreros se van al campo, a ponerse en contacto con la libre naturaleza, que es una de las cosas de las que no pueden disfrutar a diario aún perteneciéndoles tan legítimamente como la subsistencia diaria. Para el hombre de la ciudad, el campo es hoy quizás la mayor sugestión de cuantas no están fácilmente a su alcance. Porque cada día la ciudad va aislando al individuo y reduciéndolo a su vida artificial, engendrando ese drama con iluminaciones, música y sensualidad que es el drama del habitante urbano. El campo, la naturaleza, el aire libre, la atmósfera pura están cada día más lejos del que vive en un piso con o sin calefacción. La vida moderna ha engendrado un género de envidia verdaderamente nueva: la en-

vidia del que no puede disponer de tiempo ni de medios para trasladarse rápidamente al despojado. Cuando los automóviles brillantes pasan velozes por las calles que conducen a las afueras, los albañiles les lanzan miradas de odio desde sus andamios y los covachuelistas se tornan más lívidos sobre sus pupitres. Antes el ideal del hombre humilde era tener una casa propia, una especie de cueva para su triste limitación. Hoy el ideal de todos es tener un automóvil que los lleve sin tardanza lejos de las calles atisgadas y de los barrios populosos. Hay obreros que detendrían su ambición con la leyenda que nos llega de los Estados Unidos: "¡Allí donde todo el mundo tiene un "Ford"!"

Y es que hace algunos años el problema de la emigración del campo a la ciudad. Hoy se han cambiado las tornas y es muy probable que no estemos lejos del tiempo en que lo más grave sea la emigración de la urbe al campo. Han disminuído los trabajadores que proceden de las aldeas y de las zonas rurales y aumentan en cambio aquellos que proyectan abandonar los suburbios para instalarse en el agro y vivir una vida más higiénica y más sencilla. El hombre siente tal cansancio de sí que en cada época se engaña a sí mismo con el espejuelo del cambio. La vida es dura lo mismo con las comodidades y el "comfort" de la urbe que con las higiénicas disciplinas de la Naturaleza. Los obreros del Primero de Mayo, que aman el tomillo y la brisa pura presienten quizá que el "Ford" les resolvería muy poco.

José DIAZ-FERNANDEZ

COMEDIAS Y PELICULAS

Debut de la Compañía de Luisa Rodrigo, en el Principado

Mientras el teatro Campoamor sigue cultivando su cine sonoro, el Principado ha abierto sus puertas al género teatral. Ayer se presentó en el escenario la compañía de comedias selectas de Luisita Rodrigo.

Hace años que esta gentilísima actriz no nos visitaba. Hacíamos memoria del grato recuerdo que dejó entre nosotros durante su actuación en el coliseo municipal y hasta seguimos sus pasos en la brillante campaña que hizo en el teatro Lara de la Corte.

Hoy vuelve joven como siempre y más guapa que nunca. Trae además una simpática compañía muy bien acoplada y de irreprochable "tenue".

La presentación de la compañía ha sido con la comedia de los hermanos Alvarez Quintero "Pipiola", por la que siempre ha tenido especial predilección Luisa Rodrigo. Si a la juventud florida ovietense le diese por el teatro—que no le da, porque su preocupación es el cine—"Pipiola" hubiera sido para ella un estreno, habida cuenta de los años que hace que en Oviedo no se repone esa comedia. Pero bueno será decir que es una de las más lindas de los vates sevillanos; una comedia atrevida desde el punto de vista social, llena de arranques generosos y respirando lozanía. De varias comedias quinterianas podría decirse que han envejecido. De "Pipiola" habría que decir que sigue eternamente joven.

Nosotros no pudimos ver más que los dos primeros actos de la comedia, porque habiendo comenzado la representación a las siete y cuarto, eran cerca de las nueve y media cuando terminaba el acto segundo. Eso hay que arreglarlo si se quiere que el público acuda. Y debe de acudir, porque juzgando por lo que hemos visto, la compañía lo merece.

Heroína de la obra fué Luisa Rodrigo, que dijo la obra con verdadera maestría, especialmente al final del segundo acto, el de más lucimiento, donde sus cálidos acentos llegaron a conmover al público, al extremo de haberle premiado el final de una escena con una ovación delirante. También la dama de carácter, Luisa Cano, fué igualmente obsequiada al final de un mutis.

La señorita Goróstegui, se hizo

señalar en su papel; el joven López Lagar hizo un galán simpático y elegante y Francisco Rodrigo no desmintió sus excelentes cualidades de primer actor.

Todos los finales de actos fueron muy aplaudidos. Y en cuanto a la presentación, estuvo fuera de todo reparo.

"El piel roja" en el Teatro Campoamor

Richard Dix, tiene muchos partidarios entre los aficionados al cine. El notable sportman sigue triunfando en la pantalla y el anuncio de su nombre se cotiza en todas partes.

Pero la película ayer estrenada ofrecía dos novedades: estaba casi toda ella tomada en tecnicolor y además le acompañaba la sincronización musical.

Un argumento interesante en el marco del Arizona y entre pieles rojas de hoy, entretuvo muy agradablemente al público. Tenemos entendido que Richard Dix sobre-escribe los argumentos de las películas que impresiona. El de "El piel roja" aviva la curiosidad del espectador, quien al final sale complacido porque, como en las comedias amables, todo termina en boda.

El tecnicolor está muy bien obtenido, y es comparable a aquella maravilla, "El Wilking", que hace tiempo nos dió el Torenó. La técnica fotográfica progresa de día en día, hasta que llegará uno en que las cintas grises nos hagan el mismo efecto que hoy nos hace el cine mudo.

Danzas y cantos de los habitantes rojos del Arizona tienen el complemento de la sincronización musical. Son trozos sonoros sumamente curiosos e interesantes. La película gustó mucho al público, que abandonó complacido el Campoamor.

Centro Republicano de Oviedo Juventud republicana

A fin de constituir la Juventud Republicana, adscrita a este Centro, se convoca a socios y simpatizantes a junta general, que se celebrará hoy jueves, a las siete y media de la tarde, en el local social, Plaza de San Miguel, número 1, bajo.

Se ruega la puntual asistencia.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El próximo martes se reunirá el Pleno municipal para resolver sobre el Stadium, servicios del nuevo Matadero y otros asuntos

LOS OBREROS ARMEROS

Nos decía ayer el señor Alcalde haber sido visitado por la comisión de obreros armeros parados que acaba de regresar de Madrid.

La comisión le expuso al detalle sus trabajos y el resultado escaso obtenido. En realidad no le dijeron otra cosa de particular que lo que ya ha manifestado al Presidente de la Diputación y a las Redacciones de los periódicos locales. Por eso ha de permitírseles que no insistamos en el asunto.

Una cosa han pedido al señor Covián: que reuna las fuerzas vivas de Oviedo para recabar del Gobierno el aumento de consignación para la Fábrica de la Vega, en forma que permita la readmisión de los trescientos y pico de obreros que quedan sin trabajo.

Desde luego, el Alcalde les aseguró estar dispuesto a trabajar por que se dé ocupación a los armeros, como lo está siempre a todo lo que redunde en beneficio de todos los trabajadores en general; pero que le parecía que la solución del problema no estribaba en llegar a algo provisional, que pronto se desmoronaba; la solución está en que se amplíe la actual fabricación con otras similares de carácter civil. En ese sentido hará gestiones con el Gobierno y celebrará que den el apetecido resultado.

OTRA VISITA

También visitó al Alcalde una comisión de vecinos de la carretera del Monte de Santo Domingo.

Fué a interesarse se dé solución a una instancia ya presentada por ellos hace meses, relativa a la ampliación del puente sobre el ferrocarril Vasco, a que se una con la nueva una alcantarilla que no tiene verdadero desagüe, lo que constituye un ataque a la higiene, y a que se ponga en condiciones el camino o carretera, muchas veces intrasitable.

El señor Covián recabó tomara nota de tales pretensiones a su secretario particular, a fin de pedir detalles y obrar en justicia.

LA PROXIMA REUNION DEL PLENO Y LOS NUEVOS CONCEJALES

En el transcurso de la conversación, el señor Covián nos habló de su propósito decidido de reunir al Pleno municipal el día 13 del corriente, para lo que ya hizo gestiones a fin de completar el número de señores concejales, pues de otro modo resultaba difícil llegar al que se precisa para resolver asuntos importantes.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se trata de declarar monumento nacional el Convento de Valdediós

Ayer, el señor gobernador civil, nos dió cuenta de que había hablado con don Miguel Terrero, presidente de la Junta provincial de Monumentos, sobre la conveniencia de declarar nacional el antiguo convento de Val-de-Dios (Villaviciosa), donde la Diócesis tiene instituido actualmente su Seminario Menor, para lo que se incoará el oportuno expediente.

También nos comunicó la primera autoridad de la provincia que hizo carta de nuestro ilustre paisano el ministro de Hacienda, en la que le participa las gestiones que hizo para elevar a profesional la Escuela de Comercio de esta capital, y que seguramente serán coronadas con éxito.

CONDUCCIÓN DE PRESOS

Se acuerda el traslado desde la cárcel de Siero a la de Oviedo a Manuel Rodríguez Argüelles.

Desde Corvera de Asturias a Melilla el soldado desertor Federico Alvarez Campa.

AUTORIZACIONES

Se le concedió autorización a la Agrupación Socialista de los Barredos (Laviana) para celebrar una reunión en el Centro Obrero el día 8 del actual, a las dieciséis horas, para tratar de la constitución de la ci-

portantes, cual el de construcción del Stadium, organización de los servicios y funcionamiento del nuevo Matadero, respecto a lo que estoy estudiando una Memoria, muy bien orientada a mi juicio, y otros que ya son generalmente conocidos.

Ultimamente, se nombraron concejales, como mayores contribuyentes, a don José María Fernández Ladrada, don Ignacio Blázquez, don Luis Menéndez de Lurca, don Mariano Rodríguez, don Teodoro G. Ojea, don Próspero Blanco y don Gabriel Rodríguez; y como de elección a don Fernando G. Bances Zalloña, don Juan Alonso Hevia y don Félix Suárez Eguía.

Dado los asuntos que ya daban de ser tratados por el Pleno, me permito rogar, a medio de la Prensa, la puntual asistencia de todos los señores concejales que ese día no se hallen imposibilitados físicamente para ello, pues así se evitará la dilación en resolver los asuntos de tan alto interés para la capital.

PRO OBREROS PARADOS

Y, ya para terminar esta conversación con ustedes, he de decirles que he comenzado a recibir donativos de particulares para engrosar la suscripción pro obreros parados.

Recordarán que la recaudación anterior ascendía a 2.450 pesetas; ahora recibí 1.000 del Banco Asturiano de Industria y Comercio, 25 de don Sabino Alvarez Gendín, 50 de don Francisco Blanco Fernández, 5 de don Luis López (Topógrafo municipal), 50 de doña E. A., y 1.000 del Banco Herrero. En total, 4.580 pesetas.

Además, la Directiva del Real Oviedo estuvo a verme mostrando su conformidad con que el domingo próximo, en el campo de fútbol, durante los intermedios del gran partido que en Teatinos ha de jugarse, postulen varias señoritas, fomentando la suscripción. Estimo que ha de recaudarse una buena suma, pues el pueblo siempre se mostró generoso.

CITACIONES

Don Alfredo Coviella, vecino de San Pedro de los Arcos, debe pasar por el Negociado de Asuntos generales a enterarse de asunto relativo a familias numerosas.

También se cita a don Felicia no García, de Oviedo, para que se presente en las oficinas de Secretaría a fin de informarle de asunto que le interesa.

EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

Interesante conferencia por el doctor don Jesús Morán

Invitado por la A. O. E. D. dió ayer la anunciada conferencia el culto doctor don Jesús Morán.

Con gran competencia desarrolló tan reputado médico el tema: "Vicaría médica y certificación prenupcial".

Dada la fama del conferenciante y de lo interesante del tema, fueron muchos los asistentes a oír la disertación del señor Morán.

Empieza haciendo un resumen de la anterior sobre la prostitución, impugnando que fuese un mal necesario.

Se lamentó de que no haya asistido a oírle ninguna mujer, censurando lo que él llama falso pudor. Con gran dureza combate la falta de educación sexual.

Pone de manifiesto la ineficacia de los organismos creados desde 1902 para reprimir la perversión sexual.

Comenta amenamente el artículo 608 del Código Penal, referente a las personas que se lucran con la prostitución.

Con datos suministrados por el director general de Sanidad doctor Pallanca, prueba lo insuficiente que son 100.000 pesetas, que es la consignación para la cura de ciertas enfermedades.

Se congratula de la disminución de burdeles que tienden a desaparecer.

Cree que el médico moderno tiene que debe laborar en la tribuna, donde debe laborar por la vulgarización científica.

Trata de los impedimentos para

el matrimonio, que son los mismos que figuraban en las Partidas, no teniendo en cuenta otros que debían existir por ser contrarios a la prole.

Un acta formal subscripta por facultativos debía proceder a todo matrimonio, no creyendo suficiente la certificación por estar desacreditada, garantizándose así la salubridad de la especie.

Habla de las enfermedades que se transmitieron por degeneración en algunas dinastías.

Combate la unión entre parientes, especialmente primos, lo mismo que de un tío con sobrina, agravadas las consecuencias si tienen distinta edad.

Nos presenta eruditamente, sirviéndose de estados del inspector provincial de Sanidad, los males que ocasiona el alcohol, no debiendo permitirse el matrimonio a los alcohólicos, sífilíticos y tuberculosos, y enumera los males de los enlaces de estos enfermos para la descendencia, además del contagio al cónyuge, especialmente si es mujer.

Estudia la causa del número excesivo de locos, marchando muchos de Asturias para el Manicomio de Valladolid, con la misma indiferencia con que los comerciantes devuelven sus bocoyes a Castilla.

Analiza las consecuencias hereditarias y termina el señor Morán su notable disertación recordando la parábola del Sembrador, de que nos habla el Santo Evangelio.

A las muchas felicitaciones que recibió el conferenciante unimos la nuestra más efusiva.

DESDE MIERES

En la mina de El Peñón pierden la vida dos obreros

(De nuestro corresponsal)

Ha vuelto a repetirse la tragedia eterna de la mina, y esta vez han sido dos las víctimas inmoladas en aras del deber.

En las últimas horas de la noche del pasado martes, y cuando los obreros Jesús Pantiga Fueyo, de 26 años, casado y vecino de La Depota (Mieres), que prestaba sus servicios como picador en la mina de "El Peñón", propiedad de don José Sela, y el joven Sabino García Fernández, de 19 años, soltero y vecino de La Casina (Mieres), como rampero, reanudaban las labores en un pozo de comunicación entre dos plantas sobre la capa denominada "Fortuna", en cuyo pozo habíase dado momentos antes unos tiros, preparatorios del trabajo que se realizaba y seguramente por no hallarse aún perfectamente limpio el citado pozo de las emanaciones desprendidas por la combustión de los productos de la dinamita, fueron víctimas de una

intoxicación tan rápida y tan intensa, que no les dió tiempo a poner a salvo sus vidas.

Pronto el Juzgado de instrucción tuvo conocimiento de la ocurrencia, trasladándose rápidamente al lugar de los hechos e instruyendo las diligencias del caso.

Reconocidos los citados obreros por el médico de la empresa señor Velasco, éste certificó el fallecimiento por intoxicación.

Descansen en paz estas nuevas víctimas del trabajo y reciban sus apenadas familias el testimonio de nuestro profundo pesar.

Ayer, y constituyendo el sepelio sentido manifestación de duelo, recibieron tierra estos infortunados obreros.

En señal de duelo en algunas explotaciones de "Baltasara" se suspendieron los trabajos, siendo esta paralización total en la empresa de "El Peñón", en donde los fenecidos prestaban sus servicios.

más detalles, véanse prospectos y los carteles que han sido fijados al público en las respectivas estaciones y Despachos Centrales.

Fallecimiento de un asturiano distinguido

En Santiago de Galicia, falleció el deán de aquella Metropolitana y distinguido paisano nuestro don Ramón Prieto Albuerné.

Su muerte ha de ser seguramente muy sentida, pues contaba muchos afectos y deudos en Asturias, donde era natural y siguió su carrera sacerdotal.

Ocupó importantes cargos eclesiásticos, entre ellos el de mayordomo del Seminario Conciliar de Oviedo.

Pasaba los veranos en su posesión de Soto de Luña, la que fué visitada por ilustres hombres públicos, especialmente algunos gallegos que ocuparon los puestos más elevados del Estado.

Nuestro más sentido pésame a su distinguida familia.

UN ANUNCIO
en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

(Este número ha sido visado por la censura)

Para precios, condiciones y de-